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Η ποιότητα ενός προϊόντος/υπηρεσίας είναι πολύ σημαντική τόσο για την

επιχείρηση όσο και για τους πελάτες της.

Για την επιχείρηση : αποτελεί καθαρό κέρδος και ισχυρό ανταγωνιστικό

πλεονέκτημα που πολύ δύσκολα αντιγράφεται από τον ανταγωνισμό.

Σε μια επιχείρηση ποιότητας, όπου κάτι γίνεται σωστά από την πρώτη φορά,

τείνουν να εκλείψουν οι περιττοί έλεγχοι, οι επανακατεργασίες, οι καθυστερήσεις,

οι παρεξηγήσεις και το ανθυγιεινό (ψυχολογικό και σωματικό) εργασιακό

περιβάλλον. Όταν σε μια εταιρεία υπάρχει κακή ποιότητα αυτή χάνει μεγάλο

μέρος από τα καθαρά της κέρδη και προσβάλλονται τα παρακάτω στοιχεία της :

• Η Φήμη της : η ποιότητα των προϊόντων/υπηρεσιών ακολουθεί και

χαρακτηρίζει πάντα το όνομα της εταιρείας. Έτσι με την καλή ποιότητα η εταιρεία

κερδίζει και ένα είδος αυτόματης διαφήμισης που έχει τη δυνατότητα να καλύψει

τα νέα της προϊόντα , τους εργαζόμενους της, τους προμηθευτές της και

γενικότερα ολόκληρη την κοινωνία.

• Το κόστος και το μερίδιο της αγοράς. Ο αποτελεσματικός ποιοτικός έλεγχος

και η διασφάλιση της ποιότητας έχει άμεση και σημαντική επίδραση στο κόστος

παραγωγής αφού ελαχιστοποιούν τις επανακατεργασίες, τους περιττούς

ελέγχους και τα ελαττωματικά. Είναι εύκολα κατανοητό πόσο σημαντικό είναι να

κάνεις κάτι σωστά με την πρώτη φορά και κάθε φορά.

• Η υπευθυνότητα για το προϊόν : οι πολυσύνθετες εφαρμογές στις οποίες

χρησιμοποιούνται σήμερα πολλά από τα προϊόντα και οι αυξημένες ανάγκες για

προστασία του καταναλωτή και του περιβάλλοντος δίνουν στην ποιότητα

εξέχουσα θέση μεταξύ των συγκεκριμένων χαρακτηριστικών των

προσφερόμενων προϊόντων/υπηρεσιών. Το υπάρχον θεσμικό πλαίσιο καθορίζει

βαριές ποινές για όλες τις περιπτώσεις μη συμμόρφωσης με δεδομένες

προδιαγραφές και πρότυπα.

• Η διεθνής εικόνα : H αγορά στην οποία απευθύνονται οι εταιρείες οδεύει όλο

και περισσότερο προς τη διεθνοποίηση. Άρα η ποιότητα είναι γεγονός με διεθνείς

επιπτώσεις για την εταιρεία και για τη χώρα στην οποία αυτή βρίσκεται.

Για τον πελάτη που επενδύει ένα μέρος των χρημάτων του σε ένα συγκεκριμένο

προϊόν/υπηρεσία, η ποιότητα είναι πολύ σημαντικός παράγοντας, γι΄αυτό πολλές φορές είναι

διατεθειμένος να πληρώσει περισσότερο γι’ αυτήν. Οποιαδήποτε εταιρεία προσπαθήσει να

εξαπατήσει κάποιον πελάτη θα υποστεί τις συνέπειες.

Μια εταιρεία ποιότητας έχει ικανοποιημένους πελάτες και εξωτερικό περιβάλλον. Οι

ικανοποιημένοι πελάτες δίνουν καλύτερα οικονομικά αποτελέσματα, καλύτερη εικόνα και

λαμπρότερο μέλλον.

Απαιτείται αλλαγή νοοτροπίας σε όλες τις επιχειρήσεις ξεκινώντας από το αξίωμα :

H επιχείρηση είναι ένας οργανισμός της οποίας η βασική θεώρηση είναι να προσφέρει ποιότητα

τόσο στους εσωτερικούς όσο και στους εξωτερικούς πελάτες της.
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Παραγωγικότητα ή παραγωγική δυναμικότητα είναι ο μέγιστος ρυθμός παραγωγής μιας 

συγκεκριμένης παραγωγικής διαδικασίας. 

Μια σύγχρονη επιχείρηση αναζητά τον άριστο συνδυασμό ποιοτικής απόδοσης και 

παραγωγικότητας για να μπορέσει να κατακτήσει την ανταγωνιστικότερη δυνατή θέση στην 

αγορά. 

Ο σχεδιασμός της παραγωγικότητας πρέπει να συνδέεται άμεσα με τον πελάτη. 

Παράλληλα γίνεται και ο σχεδιασμός  του συστήματος ποιότητας  με χρήση συστημάτων 

που προσπαθούν να εντάξουν τις σύγχρονες  αντιλήψεις περί ποιοτικού ελέγχου στις 

απαιτήσεις των προηγμένων παραγωγικών συστημάτων. 

Από τα πρώτα στάδια βελτίωσης της ποιοτικής στάθμης λειτουργίας του οργανισμού 

διαπιστώνεται άμεση αύξηση της παραγωγικότητας αφού :

Μειώνονται οι επανακατεργασίες και οι επικαλύψεις καθηκόντων.

Βελτιώνεται η επικοινωνία  άρα μειώνεται ο χρόνος συνεννόησης και γίνεται σωστή 

συνεννόηση με την πρώτη φορά.

➢ Αποσαφηνίζονται οι ανάγκες των εσωτερικών πελατών και έτσι καθένας γνωρίζει

ακριβώς τι πρέπει να κάνει για να μη χρειαστεί ο συνάδελφός του της επόμενης

φάσης, να προβεί σε περιττές ενέργειες.

➢ Υπάρχει ταχύτερη ανταπόκριση στα παράπονα και τις απαιτήσεις των εξωτερικών

πελατών

➢ Μειώνονται οι νεκροί χρόνοι των μηχανημάτων λόγω βλαβών ή καθυστερήσεων της

παραγωγής και

➢ Ελαχιστοποιούνται οι απαιτούμενοι έλεγχοι του προϊόντος ή της παραγωγής.

Αποτελεσματικότητα είναι το πηλίκο του πραγματικού αποτελέσματος της παραγωγής

προς το αντίστοιχο αναμενόμενο αποτέλεσμα. Η αποτελεσματικότητα επηρεάζει την

παραγωγικότητα, η οποία ορίζεται ως το πηλίκο της αξίας του παραγόμενου προϊόντος

προς τις συνολικές χρησιμοποιούμενες εισροές. Έτσι αύξηση της αποτελεσματικότητας

σημαίνει και αύξηση της παραγωγικότητας. Όμως η αύξηση της αποτελεσματικότητας

προέρχεται από την βελτίωση της ποιότητας στις παραγωγικές διαδικασίες, η οποία με τη

σειρά της επιφέρει βελτίωση στην ποιότητα των παραγόμενων προϊόντων.

Αποδοτικότητα είναι το πηλίκο της ποσότητας των πόρων που αναμένεται να

χρησιμοποιηθούν για την επίτευξη του αποτελέσματος, προς την ποσότητα των πόρων

που πραγματικά χρησιμοποιούνται. Επομένως, η αποδοτικότητα επηρεάζει την

παραγωγικότητα.

Η επιχείρηση σε κάθε νέα επένδυση που θα αφορά βελτίωση της παραγωγικότητας θα

πρέπει, από εδώ και πέρα, να εξετάζει στο σχεδιασμό της κατά πόσο υπάρχει

συμβατότητα με το ήδη εγκατεστημένο ποιοτικό σύστημα και κατόπιν να προχωρά στις

περαιτέρω απαιτούμενες ενέργειες. Ακολουθώντας αυτή την πολιτική θα έχει επιτύχει τον

άριστο συνδυασμό ποιότητας και παραγωγικότητας ή Ολική παραγωγικότητα

2
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Η Διοίκηση Ολικής Ποιότητας (ΔΟΠ) – Total Quality Management (TQM),

αναπτύχθηκε στην Ιαπωνία του 1950 και μόλις τη δεκαετία ’80 στην

Ευρώπη, αποτελεί μια νέα φιλοσοφία διοίκησης που επηρεάζει τη

λειτουργία της βιομηχανίας των επιχειρήσεων ιδιωτικού και δημοσίου

τομέα.

Ορισμοί

Διοίκηση Ολικής Ποιότητας είναι ένα σύστημα διοίκησης με το οποίο

επιτυγχάνεται η μεγιστοποίηση της αξίας του παρεχόμενου προϊόντος όπως

αυτή γίνεται αντιληπτή από τον πελάτη με την πλήρη συμμετοχή όλων των

εργαζομένων.

ΔΟΠ είναι η φιλοσοφία και οι δραστηριότητες που αποσκοπούν στη συνεχή

ικανοποίηση των απαιτήσεων του πελάτη, με ελαχιστοποίηση του κόστους

και ενεργοποιώντας όλους τους εργαζομένους στην επιχείρηση ή τον

οργανισμό.

Η ΔΟΠ στην εφαρμογή της περιλαμβάνει μια σειρά από

δραστηριότητες και μεθόδους που αποσκοπούν στη δημιουργία μιας

οργανωτικής κουλτούρας όπου όλοι οι εργαζόμενοι ασπάζονται τη νέα

νοοτροπία και προσπαθούν να επιτύχουν τη συνεχή αύξηση της αξίας των

προσφερόμενων προϊόντων/υπηρεσιών.

Η ΔΟΠ είναι δυνατή μόνον όταν γίνει αποδεκτή απ’ ΄όλα τα μέλη της

επιχείρησης ή του οργανισμού. Όλοι οι εργαζόμενοι, ανεξάρτητα από το

επίπεδο που βρίσκονται στην ιεραρχία, είναι εξίσου υπεύθυνοι για το κοινό

αποτέλεσμα. Η κοινή αυτή υπευθυνότητα με το αίσθημα δημιουργίας και

ευθύνης είναι που εμψυχώνουν τον κοινό άνθρωπο να γίνει ένα ενεργό

μέλος της προσπάθειας αυτής.

Η ΔΟΠ βασίζεται στους ανθρώπους και υπηρετεί ανθρώπους. Οι

δραστηριότητες, τα μέσα παραγωγής και οι μέθοδοι είναι εργαλεία για την

επίτευξη της ικανοποίησης των πελατών, προμηθευτών και των

εργαζομένων. Τα εργαλεία αυτά εξελίσσονται συνέχεια ώστε να

διευκολύνεται η προσπάθεια, που είναι ομαδική.



Η Ευθύνη της Διοίκησης για την 
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Η «ευθύνη της διοίκησης στο έργο της επίτευξης ποιότητας» έγκειται

την δυνατότητα που έχει να προγραμματίζει το μέλλον, με έμφαση στην

σωστή διαχείριση και στάση απέναντι στους υπαλλήλους και

εργαζομένους (παρέχοντας την απαραίτητη εκπαίδευση από την

εκκίνηση της εργασίας τους, τις απαραίτητες πληροφορίες, δεξιότητες

και την ανάλογη ανταμοιβή προ αυτούς) και στην διαχείριση των

εσωτερικών και εξωτερικών πελατών της εταιρείας που αποτελούν και

τους βασικούς πυλώνες για τις οργανωσιακές αλλαγές με στόχο την

βελτίωση των επιχειρηματικών συστημάτων και της ποιότητας (Sun et

al., 2000).

Για την υλοποίηση των παραπάνω και για την επίτευξη μιας άρτια

οργανωμένης ποιότητας, προτείνεται από τον Deming ένας κύκλος

ενεργειών που αποτελείται από τέσσερα στάδια: ΣΧΕΔΙΑΣΕ, ΚΑΝΕ,

ΕΛΕΓΞΕ, ΠΡΑΞΕ (plan – do – Check- Act).

Αναλυτικότερα, για την συνεχή βελτίωση των προϊόντων και υπηρεσιών

και για να εξασφαλιστεί η βιωσιμότητας της εταιρείας και να δυναμώσει

η αντοχή της στον ανταγωνισμό, θα πρέπει να δημιουργηθεί μια

σταθερότητα του σκοπού και στην συνέχεια να πραγματοποιηθεί

υιοθέτηση της φιλοσοφίας της σταθερότητας . Η διοίκηση θα πρέπει να

στοχεύει στην βέλτιστη διαχείριση του ανθρώπινου δυναμικού, της

πρώτης ύλης και του χρόνου μηχανών. Παράλληλα οι εργαζόμενοι

έχουν την ανάγκη να νιώθουν υπερηφάνεια για την δουλειά τους και για

το έργο τους και παράλληλα να νιώθουν ασφάλεια και βεβαιότητα. Για

τον λόγο αυτό θα πρέπει η διοίκηση να διώξει τον φόβο και να

ενθαρρύνει την αμφίδρομη επικοινωνία και να καλλιεργήσει τον

σεβασμό και την εμπιστοσύνη

4
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Ο ρόλος των εργαζομένων στη ΔΟΠ

Αναφορικά με το πλαίσιο που ορίζεται σε μια επιχείρηση σύμφωνα με τη ΔΟΠ,

αυτή εκλαμβάνεται ως μια φιλοσοφία της διοίκησης ολιστικού χαρακτήρα.

Αδιαμφισβήτητα, ο ΡΟΛΟΣ των εργαζομένων σε αυτή τη φιλοσοφία κρίνεται

ως καταλυτικός, καθώς σύμφωνα με τον ορισμό « ΟΛΙΚΗ » η επιχείρηση

απαρτίζεται από ένα σύνολο εμπλεκομένων σε αυτή. Σε αυτό εντάσσεται, εκτός

από τους πελάτες και τους προμηθευτές, τους μετόχους και την ανώτερη διοίκηση

και το προσωπικό, που δεν εκλείπει από τη διαδικασία συνεχούς βελτίωσης.

Η ΔΟΠ «βασίζεται στους ανθρώπους και υπηρετεί τους ανθρώπους»➔ Από

αυτό συνάγεται η αλληλουχία και η αλληλεπίδραση των αρμοδιοτήτων, των ρόλων

και της εκπαίδευσης του εργατικού δυναμικού ώστε ένα σύστημα ΔΟΠ να

θεωρηθεί πετυχημένο. Με βάση αυτό στη ΔΟΠ οι εργαζόμενοι αποτελούν

ακρογωνιαίο λίθο της επιχείρησης καθώς ο ρόλος τους είναι κομβικός με την

έννοια ότι αφενός συνιστούν φορέα εξουσίας και αφετέρου υιοθετούν τη

σπουδαιότητα της ποιότητας, συνεπώς αναζητούν τρόπους επιτέλεσης του έργου

τους, οι οποίοι υπόκεινται στη διαδικασία διαρκούς εξέλιξης.

Η διαχρονική πλήρης ικανοποίηση των 

εργαζομένων στην προσπάθεια 

ικανοποίησης του πελάτη.

Στο πεδίο των ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΩΝ, κατά το πρότυπο της ΔΟΠ που υιοθετείται από

την επιχείρηση, υπάρχει ενεργητική συμμετοχή των εργαζομένων σε τμήματα, των

συνεργατών και των προϊσταμένων και των απλών εργατών στο επίπεδο που ο

καθένας από τους παραπάνω υιοθετεί ως αρμοδιότητα τη διαμόρφωση του

περιβάλλοντος και της φύσης της εργασίας του.

- Στον τομέα της ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ των εργαζομένων σε μια επιχείρηση που

υιοθετεί τη ΔΟΠ όπως υποστηρίζει και ο Ishikawa (1985): «ακρογωνιαίος λίθος

της ΔΟΠ είναι η εκπαίδευση, αφού ο ολικός ποιοτικός έλεγχος ξεκινά και

τελειώνει με αυτή»

❑Η ΔΟΠ  στην εφαρμογή της περιλαμβάνει μια σειρά από δραστηριότητες και 

μεθόδους που αποσκοπούν στη δημιουργία μιας οργανωτικής κουλτούρας 

όπου όλοι οι εργαζόμενοι ασπάζονται  τη νέα νοοτροπία και προσπαθούν 

να επιτύχουν τη συνεχή αύξηση της αξίας των προσφερόμενων 

προϊόντων/υπηρεσιών.

❑Η ΔΟΠ είναι  δυνατή μόνον όταν γίνει αποδεκτή απ’ ΄όλα τα μέλη της 

επιχείρησης ή του οργανισμού. Όλοι οι εργαζόμενοι, ανεξάρτητα από το 

επίπεδο που βρίσκονται στην ιεραρχία, είναι εξίσου υπεύθυνοι για το κοινό 

αποτέλεσμα.  Η κοινή αυτή υπευθυνότητα με το αίσθημα δημιουργίας και 

ευθύνης είναι που εμψυχώνουν τον κοινό άνθρωπο να γίνει ένα ενεργό 

μέλος της προσπάθειας αυτής. 
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Η ΔΟΠ δεν είναι ένα ξεχωριστό πρόγραμμα, αλλά μια προσέγγιση

ολικού συστήματος που αποτελεί αναπόσπαστο μέρος της

στρατηγικής του οργανισμού. Εφαρμόζεται οριζόντια σε όλα τα

τμήματα ενός οργανισμού, εμπλέκει όλους τους εργαζόμενους και

συμπεριλαμβάνει την αλυσίδα των πελατών και προμηθευτών. Η ΔΟΠ

αποτελείται από ένα σύστημα αξιών, εργαλείων και τεχνικών που

αλληλεπιδρούν μεταξύ τους.

Τα βασικά αξιώματα –

προϋποθέσεις για την

επιτυχία της ΔΟΠ είναι

το τρίπτυχο :
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Από τα τρία βασικά αξιώματα προκύπτουν οι επτά κύριες αρχές, που

μπορούν να συμπληρωθούν/ ή να τροποποιηθούν ώστε να συμπληρώσουν τη

διακήρυξη της αποστολής (mission statement) του οργανισμού, με τρόπο ώστε

να στηρίζουν την πολιτική ποιότητάς του.

1. Δέσμευση της ηγεσίας : Δέσμευση του διευθυντή και των κορυφαίων

στελεχών της ανώτατης διοίκησης στις αρχές της Ολικής Ποιότητας. Η

ανώτατη διοίκηση πρέπει να αναλάβει προσωπικά την ηγεσία της

προσπάθειας και να παρέχει την αναγκαία καθοδήγηση δίνοντας το

παράδειγμα.

2. Εφαρμογή σε έκταση : Είναι αναγκαία η αντιμετώπιση της ποιότητας από

όλα τα τμήματα της επιχείρησης.

3. Υπευθυνότητα σε βάθος : Όλοι είναι υπεύθυνοι για την ποιότητα. Ο

καθένας θα πρέπει να ενθαρρύνεται στο να ελέγχει , να διευθύνει και να

βελτιώνει τις διαδικασίες που βρίσκονται στο τομέα υπευθυνότητάς του.

4. Πρόληψη όχι θεραπεία : Αυτή η αρχή εκφράζεται και ως «επιτυχία με

την πρώτη» ή «μηδέν ελαττωματικά». Η ποιότητα πρέπει να έχει

ενσωματωθεί στη σχεδίαση των προϊόντων και των διαδικασιών

παραγωγής. Διαφορετικά ο εκ των υστέρων ποιοτικός έλεγχος

υπολογίζεται να αυξήσει το κόστος παραγωγής.

5. Συνεχής εκπαίδευση στη χρήση Εργαλείων και Μεθόδων Βελτίωσης

Ποιότητας :Η χρήση στατιστικών διαγραμμάτων κατανοητή από τη

διοίκηση και τους εργαζόμενους διευκολύνει τη συμμετοχή τους στην

κατανόηση διαφόρων λειτουργιών και στην ανεύρεση των αιτιών

διακύμανσης στην ποιότητα.

6. Έλεγχος ανταγωνιστικότητας : Η αποτελεσματικότητα του συστήματος

πρέπει να οριοθετείται συνεχώς με βάση μια σειρά δεικτών απόδοσης,

εσωτερικών και εξωτερικών (benchmarking). Από αυτούς τους ελέγχους

δημιουργούνται σχέδια ενεργειών που θα βοηθήσουν στην επίτευξη των

στόχων.

7. Συνεχής βελτίωση : Η κεντρική φιλοσοφία της ΔΟΠ, είναι η παρακίνηση

της συνεχούς αναζήτησης νέων μεθόδων βελτίωσης των δραστηριοτήτων

παραγωγής ή εξυπηρέτησης καθώς και της μείωσης της σπατάλης

πόρων.
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Η διαχρονική πλήρης ικανοποίηση του πελάτη της 

επιχείρησης/οργανισμού

(αναφερόμαστε τον τελικό χρήστη των προϊόντων ή στον εξωτερικό πελάτη

όπως αλλιώς αναφέρεται) Ο βαθμός ικανοποίησης του πελάτη είναι μια

σύνθετη και υποκειμενική έννοια. Οι πελάτες έχουν διαφορετική νοοτροπία

και συνεπώς διαφορετικό επίπεδο ικανοποίησης σε διαφορετικές κοινωνίες

ακόμη και μέσα στην ίδια χώρα.

Η διαχρονική πλήρης  ικανοποίηση των εργαζομένων στην 

προσπάθεια ικανοποίησης του πελάτη.

Οι εργαζόμενοι της επιχείρησης αποτελούν υποσύνολο των πελατών

της επιχείρησης με την έννοια ότι το προϊόν, στα ενδιάμεσα στάδια

δημιουργίας, παραλαμβάνεται και προωθείται από κάποιο προηγούμενο

στάδιο, στο επόμενο. Οι παραλήπτες εργαζόμενοι κάθε σταδίου αποτελούν

πελάτες του προηγούμενου και προμηθευτές του επόμενου. Αποτελούν

δηλαδή τους εσωτερικούς πελάτες της επιχείρησης. Αν το ενδιάμεσο

προϊόν δεν ικανοποιεί πλήρως τον εργαζόμενο-εσωτερικό πελάτη με τη

σειρά του και αυτός δε θα προμηθεύσει τον επόμενη στη σειρά, με

ικανοποιητικό, υψηλής ποιότητας, προϊόν.

Η ανάπτυξη μόνιμης νοοτροπίας στους εργαζόμενους της 

επιχείρησης, 

ώστε η προσπάθεια επίτευξης των παραπάνω στόχων να γίνεται ως μια

φυσιολογική έκφραση της οργανωσιακής «κουλτούρας» της επιχείρησης. Η

επίτευξη των δύο πρώτων στόχων είναι παροδικό φαινόμενο αν αυτή η

νοοτροπία δεν γίνει φιλοσοφία και την ασπαστούν όλοι οι εργαζόμενοι σε

βαθμό που η παραγωγή ενός προϊόντος να γίνεται σύμφωνα με τις αρχές

της ολικής ποιότητας σαν κάτι συνηθισμένο. Πρέπει να αποτελεί τη νέα

οργανωτική κουλτούρα , ένα νέο τρόπο ζωής της εργασίας στην

επιχείρηση. Η μονιμότητα αυτής της νοοτροπίας είναι και ο σκοπός της

ΔΟΠ.
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Ένα από τα σημαντικότερα οφέλη της ΔΟΠ είναι και η ανάπτυξη του ομαδικού

πνεύματος μεταξύ των εργαζομένων στην επιχείρηση. Αυτό μπορεί να

δημιουργήσει εκτός από την αύξηση της ανταγωνιστικότητας, ένα καλύτερο

κοινωνικό περιβάλλον όπου μπορούν να επιτευχθούν σημαντικές βελτιώσεις στην

ποιότητα ζωής.

τα οφέλη από την ΔΟΠ είναι :

1. Βελτίωση της ποιότητας

2. Περιορισμός ελαττωματικών προϊόντων, με στόχο τα μηδέν ελαττωματικά

3. Περιορισμός της μεταβλητότητας των διαδικασιών.

4. Μείωση του αριθμού παραπόνων των πελατών.

5. Βελτίωση της αξιοπιστίας των προϊόντων

6. Μείωση των δραστηριοτήτων που δεν προσθέτουν αξία στο προϊόν ή τον

πελάτη.

7. Αύξηση της παραγωγικότητας.

8. Ταχύτερη ανταπόκριση στα παράπονα των πελατών και άμεση διευθέτησή

τους.

9. Περιορισμός του κόστους ελέγχων και επιθεωρήσεων.

10. Ομαλή και συνεχής ροή των πληροφοριών στον οργανισμό.

11. Περιορισμός σπατάλης και επανακατεργασίας προϊόντων, με αύξηση της

αποτελεσματικότητας και αποδοτικότητας της παραγωγικής διαδικασίας.

12. Πρόληψη με εστίαση στην έρευνα.

13. Σεβασμός στους εργαζομένους και βελτίωση του εργασιακού περιβάλλοντος

14. Δίνεται η ευκαιρία στους εργαζομένους να αναπτύξουν τις δεξιότητές τους.

15. Εξάλειψη των φραγμών (barriers) μεταξύ των τμημάτων του οργανισμού.

16. Ενθάρρυνση της ομαδικής εργασίας.

17. Μείωση του χρόνου ανάπτυξης νέων προϊόντων (ανταγωνισμός με βάση τον

χρόνο).

18. Δημιουργία κλίμακας εμπιστοσύνης σε όλες τις βαθμίδες της ιεραρχίας του

οργανισμού.

19. Εφαρμογή τεχνικών στατιστικού ελέγχου.

20. Κερδίζουν όλοι οι stakeholders ενός οργανισμού (διοίκηση, μέτοχοι, στελέχη,

εργαζόμενοι, πελάτες, προμηθευτές).

Ή Λόγοι Υιοθέτησης της ΔΟΠ 

–
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O Deming έθεσε τις θεωρητικές βάσεις για την ανάπτυξη της Διοίκησης Ολικής 

Ποιότητας  και συνέβαλε στην αναμόρφωση της Ιαπωνικής επιχειρηματικότητας 

και στην αλλαγή της Αμερικανικής κουλτούρας για την ποιότητα. Ο Deming

πίστευε ότι τη βάση για την αλλαγή του παραδοσιακού τρόπου λειτουργίας  των 

επιχειρήσεων  αποτελεί η υιοθέτηση (από τη διοίκηση και το προσωπικό) των 

παρακάτω 14 αρχών :

1. Συνεχής και συνεπής προσπάθεια  για τη βελτίωση των προϊόντων 

και των υπηρεσιών.

2. Υιοθέτηση νέας φιλοσοφίας από τη διοίκηση.

3. Ανεξαρτητοποίηση του έτοιμου προϊόντος από την απλή επιθεώρηση. 

Η ποιότητα πρέπει να είναι ενσωματωμένη στην παραγωγή.

4. Μείωση του αριθμού των προμηθευτών.  Αγορές με βάση  την 

στατιστική απόδειξη και όχι την τιμή.

5. Συνεχής έρευνα όσον αφορά τα προβλήματα του συστήματος  

παραγωγής και  μελέτης των τρόπων και μεθόδων εξάλειψής τους.

6. Εισαγωγή και εγκαθίδρυση νέων μεθόδων εκπαίδευσης με βάση  τις 

αρχές της στατιστικής.

7. Αποτελεσματική ηγεσία  και παροχή στους εργαζομένους  όλων των 

απαραίτητων  τεχνικών και εργαλείων  για την όσον το δυνατόν 

αποτελεσματικότερη και ορθολογικότερη εκτέλεση των καθηκόντων τους.

8. Ελαχιστοποίηση του φόβου και ενθάρρυνση της αμφίδρομης 

επικοινωνίας.

9. Κατάργηση των διατμηματικών στεγανών και ενθάρρυνση της λύσης 

όλων των παρουσιαζόμενων προβλημάτων μέσω της ομαδικής εργασίας.

10. Ελαχιστοποίηση της χρήσης των αριθμητικών στόχων, των σλόγκανς

και των διαφόρων πόστερς για την παρακίνηση του ανθρώπινου δυναμικού.

11. Χρήση στατιστικών μεθόδων για τη συνεχή βελτίωση της ποιότητας 

και της παραγωγικότητας και ελαχιστοποίηση όλων των προτύπων που  

χρησιμοποιούν αριθμητικές ποσότητες.

12. Κατάργηση των συστημάτων που αφαιρούν από τους εργαζόμενους 

την υπερηφάνεια για την εργασία τους και την μετατρέπουν σε υποχρέωση.

13. Εισαγωγή και εγκαθίδρυση  συνεχών και σύγχρονων προγραμμάτων 

εκπαίδευσης του προσωπικού έτσι ώστε να ενημερώνεται συνεχώς για τις νέες 

εξελίξεις πάνω στην εκτέλεση των συγκεκριμένων καθηκόντων του.

14. Συμμετοχή όλων ανεξαιρέτως των στελεχών και υπαλλήλων στην  

προσπάθεια βελτίωσης  της ποιότητας.



Από ποιους παράγοντες

- ΕΜΠΟΔΙΑ ΔΟΠ -
παρεμποδίζεται η επιτυχής 

εφαρμογή της ΔΟΠ;
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η μετάβαση από τον παραδοσιακό τρόπο λειτουργίας μια επιχείρησης στην ΔΟΠ  

και στην επιτυχή εφαρμογή των 14 σημείων του Deming παρεμποδίζεται από 

επτά παράγοντες 

1) Έλλειψη σταθερότητας σκοπού για το σχεδιασμό των

προϊόντων και των υπηρεσιών.

2) Έμφαση στα βραχυπρόθεσμα κέρδη. Αντικατοπτρίζει

την κοντόφθαλμη θεώρηση, που καθοδηγείται από το

φόβο μη φιλικών προσπαθειών εξαγοράς και πιέσεων

των τραπεζών και των μετόχων εις βάρος ολόκληρου

του οργανισμού και σε τελική ανάλυση του πελάτη.

3) Συστήματα αξιολόγησης των επιδόσεων των

managers και της διοίκησης βάσει στόχων χωρίς την

παροχή των απαραίτητων μεθόδων ή πόρων για την

επίτευξη των στόχων αυτών. Οι αξιολογήσεις

απόδοσης, οι εκτιμήσεις αξίας, και οι ετήσιες

επισκοπήσεις αποτελούν μέρος αυτής της ασθένειας.

4) Η κινητικότητα των διευθυντικών στελεχών.

5) Διεύθυνση της εταιρείας με μόνο κριτήριο τους

αριθμούς αγνοώντας τους παράγοντες που δεν είναι

εύκολα μετρήσιμοι.

6) Υπερβολικές δαπάνες ιατρικής περίθαλψης.

7) Υπερβολικές δαπάνες για εγγυήσεις που

υποδαυλίζονται από τους δικηγόρους.



7 ΘΕΡΑΠΕΙΕΣ 

- Για την αντιμετώπιση των 7 

εμποδίων--
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Για να είναι δυνατή η εισαγωγή των ποιοτικών βελτιώσεων στην επιχείρηση, ο

Deming προτείνει το παρακάτω σχέδιο 7 σημείων :

• Αυστηρή εφαρμογή των 14 αρχών του.

• Θετική αλλαγή της ψυχολογίας της Ανώτατης Διοίκησης και προσπάθειας

μετάδοσης της αισιοδοξίας και της αυτοπεποίθησης σε όλο το προσωπικό

του οργανισμού.

• Αποσαφήνιση και πλήρης παρουσίαση από τη διοίκηση στους εργαζόμενους

των λόγων για τους οποίους η αλλαγή στη φιλοσοφία και τον τρόπο

λειτουργίας του οργανισμού είναι απαραίτητη.

• Διαχωρισμός όλων των δραστηριοτήτων του οργανισμού σε φάσεις και

προσδιορισμός των εκάστοτε πελατών και προμηθευτών. Ορθολογική

οργάνωση και λειτουργική σύνδεση των επιμέρους φάσεων για τη

διασφάλιση της επίτευξης του κοινού επιδιωκόμενου σκοπού.

• Εφαρμογή του κύκλου του Deming
• Ομαδική εργασία σε όλα τα επίπεδα

• Πλήρως προσανατολισμένη στην ποιότητα, οργανωτική δομή.

(Plan-do-check-act:   Ο ΚΎΚΛΟΣ ΤΟΥ PDCA)

Ο κύκλος του Deming περιγράφει μια κυκλική

διαδικασία συνεχούς βελτίωσης βασιζόμενη σε 4

στάδια.

1ο στάδιο : διατυπώνεται το σχέδιο βελτίωσης.

2ο στάδιο : υλοποιείται το σχέδιο βελτίωσης σε μικρή

όμως κλίμακα

3ο στάδιο : ελέγχονται τα αποτελέσματα από την

εφαρμογή της βελτίωσης για να διαπιστωθεί αν

υπάρχει συμμόρφωση με το αρχικό σχέδιο.

4ο στάδιο : Υλοποιούμαι τη βελτίωση σε μεγαλύτερη

κλίμακα και είμαστε έτοιμοι για την επόμενη βελτίωση.

Ο κύκλος ποιότητας (quality circle) αναφέρεται σε

μια μικρή ομάδα που αποτελείται από 6-12

εργαζόμενους που εκτελούν παρόμοιες δραστηριότητες

και οι οποίοι οικειοθελώς συναντιούνται συστηματικά

για να αναλύσουν προβλήματα και να προτείνουν

βελτιώσεις στον τομέα εργασία τους, χρησιμοποιώντας

συγκεκριμένες τεχνικές και εργαλεία.



Κρίσιμοι Παράγοντες 

Επιτυχίας ΔΟΠ
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Αρχικά ο Deming ανέπτυξε 14 αρχές ΔΟΠ και

υπογράμμισε τη σημαντικότητα της χρησιμοποίησης

των στατιστικών μεθόδων. Οι αρχές αυτές αφορούν

έξι ΚΡΙΣΙΜΟΥΣ παράγοντες :

1. Τη δέσμευση της ηγεσίας

2. Την υιοθέτηση μιας φιλοσοφίας ποιότητας

3. Την σωστή παραγωγή από την αρχή

4. Την εσωτερική επικοινωνία

5. Τη συνεργασία των τμημάτων

6. την αποδυνάμωση των ποσοτικών

μετρήσεων



Διαφορές μεταξύ ΔΟΠ –

Συμβατικής προσέγγισης
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Η σύγκριση αυτή δεν είναι τίποτα άλλο παρά μια αναφορά στα επιπλέον στοιχεία

της ΔΟΠ μια και η διασφάλιση ποιότητας εμπεριέχεται σ΄αυτή και συνεπώς είναι

εξ΄ ορισμού αδύνατο να περιέχει αντιτιθέμενα στοιχεία.

1. Στη ΔΟΠ η ανώτατη διοίκηση πρέπει να αναλάβει προσωπικά την ηγεσία της

προσπάθειας και να παρέχει την αναγκαία καθοδήγηση δίνοντας πρώτη το

παράδειγμα, ενώ στην συμβατική προσέγγιση (ΣΠ) οι εντολές εκτελούνται

ανεξάρτητα από το αν η ανώτατη ηγεσία δεν ακολουθεί τα πρότυπα που

απαιτεί. Η συμβατική προσέγγιση δε θεωρεί τα ανώτατα στελέχη υπεύθυνα

για την ποιότητα σε αντίθεση με τη ΔΟΠ.

2. Στη ΔΟΠ είναι αναγκαία η αντιμετώπιση της ποιότητας από όλα τα τμήματα

της επιχείρησης ενώ με τη συμβατική προσέγγιση αυτή γίνεται από κάποιο

ειδικό τμήμα ελέγχου.

3. Στη ΔΟΠ η νοοτροπία της συνεχούς βελτίωσης και της ενσωμάτωσής της

διασφάλισης ποιότητας σε όλες τις δραστηριότητες του οργανισμού, απαιτεί

την αλλαγή της συμπεριφοράς, του τρόπου αντιμετώπισης και των

εργασιακών πρακτικών όπως αυτές απαντώνται στη συμβατική προσέγγιση.

4. Στη ΔΟΠ η ηγεσία παραχωρεί κάποιες από τις δυνάμεις και υπευθυνότητες

στα κατώτερα επίπεδα. Ο καθένας ενθαρρύνεται στο να ελέγχει, να διευθύνει

τις διαδικασίες που βρίσκονται στην υπευθυνότητά του. Στη συμβατική

προσέγγιση αυτή η εργασία αποτελεί αντικείμενο των ελεγκτών ή των

προϊσταμένων των διαδικασιών ή τμημάτων.

5. Στη ΔΟΠ η προσωπική συνεισφορά κάθε εργαζομένου συμβάλλει στην

αλλαγή της νοοτροπίας και συνολικά της οργανωσιακής κουλτούρας του

οργανισμού. Στη συμβατική προσέγγιση ο εργαζόμενος ασχολείται με την

εργασία του.

6. Σε ένα περιβάλλον ΔΟΠ συμπεριλαμβάνονται ακόμη και οι προμηθευτές, οι

πελάτες, οι επενδυτές, ακόμη και η τοπική κοινότητα και δημιουργείται μια

αλυσίδα αλληλοεξάρτησης και υποστήριξης. Στη συμβατική προσέγγιση ο

οργανισμός πρέπει να παλέψει για να κατακτήσει ένα περιβάλλον που

θεωρείται από ανταγωνιστικό μέχρι εχθρικό.
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7. Στη ΔΟΠ οι εργαζόμενοι θεωρούνται εσωτερικοί πελάτες στην

αλυσίδα παραγωγής ή εξυπηρέτησης μέχρι τον τελευταίο κρίκο, ενώ

στη συμβατική προσέγγιση ο μέσος εργαζόμενος προσπαθεί να

αποκρύψει τα λάθη του και να τα φορτώσει στον επόμενο , αν μπορεί.

8. Στη ΔΟΠ στη δημιουργία μεικτών ομάδων εργαζομένων σε

εξαρτώμενες λειτουργίες είναι δυνατή η συμμετοχή προμηθευτών αλλά

και εκπροσώπων των πελατών κάτι που θεωρείται περίεργο στη

συμβατική προσέγγιση.

9. Η ΔΟΠ πιστεύει στην πρόληψη ή στα μηδέν ελαττωματικά σε

αντίθεση με τη συμβατική προσέγγιση που βασίζεται στην αντίδραση

σε λάθη με βάση τον έλεγχο, όπου θεωρείται φυσική η ύπαρξη ενός

αριθμού ελαττωματικών και η ύπαρξη διαδικασιών διόρθωσης και

απόρριψης.

10. Στη ΔΟΠ θεωρείται σημαντική η συνεχής εκπαίδευση όλων, στη

χρήση εργαλείων και μεθόδων διοίκησης ενώ στη συμβατική

προσέγγιση η εκπαίδευση γίνεται σε επιλεγμένο προσωπικό. Για το

υπόλοιπο προσωπικό θεωρείται επαρκής η απαιτούμενη κατάρτιση

για την εργασία τους.

11. Στη ΔΟΠ η εκπαίδευση θεωρείται επένδυση, στη συμβατική

θεωρείται απαραίτητο έξοδο.

12. Στη ΔΟΠ οι εργαζόμενοι δε φοβούνται να επισημάνουν τα

προβλήματα του συστήματος ενώ ταυτόχρονα αισθάνονται

περηφάνεια και αγάπη για την εργασία τους , σε αντίθεση με τη

συμβατική όπου οι εργαζόμενοι να αφήσουν άλλους να «βγάλουν τα

κάστανα από τη φωτιά».

14 Συνέχεια.. Διαφορές μεταξύ 

ΔΟΠ – Συμβατικής 

προσέγγισης
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ΤΟΜΟΣ A-- ΤΣΙΟΤΡΑΣ-

ΕΝΟΤΗΤΑ ΙΙ-
ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ & 
ΔΙΑΓΡΑΜΜΑΤΑ ΕΛΕΓΧΟΥ ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ



ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ 
ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ15
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Για την αποτελεσματική λειτουργία όλων των συστημάτων ποιοτικού ελέγχου, η

επιστήμη της Στατιστικής έχει προσφέρει πολλά σημαντικά εργαλεία. Τα εργαλεία

αυτά δίνουν τη δυνατότητα, στο σύστημα ποιοτικού ελέγχου να διακρίνει εύκολα

και με μικρό κόστος τα προϊόντα που δε συμμορφώνονται με τις προκαθορισμένες

προδιαγραφές και έτσι να ενεργοποιούνται οι διαδικασίες διορθωτικών ενεργειών

που διατηρούν το επίπεδο της ποιότητας σε ανταγωνιστικό επίπεδο.

Ο ποιοτικός έλεγχος περιλαμβάνει :

Τον καθορισμό των επιτρεπτών ορίων των χαρακτηριστικών ποιότητας των

προϊόντων και

Μετρά την απόδοση της παραγωγικής διαδικασίας σε σχέση με αυτά.

Οι επιτυχημένες επιχειρήσεις έχουν αναγνωρίσει σήμερα ότι το βασικότερο

μέσο για την έλεγχο, τη διασφάλιση και τη βελτίωση της ποιότητας είναι :

H συνεχής έρευνα και

Η εκπαίδευση του προσωπικού του στις στατιστικές τεχνικές που

προσαρμόζονται στη δική τους παραγωγική διαδικασία.

Ο 100% έλεγχος δεν θεωρείται η πιο αξιόπιστη μορφή επιθεώρησης διότι είναι

δαπανηρός, αδύνατος και δεν εξασφαλίζει ότι ο πελάτης δε θα παραλάβει

ελαττωματικά προϊόντα . Επιπλέον αυξάνεται η κόπωση των ελεγκτών με

συνέπεια να ξεφύγουν ελαττωματικά.

Υπάρχουν τρεις κύριες κατηγορίες στατιστικών τεχνικών, που έχουν σημαντικές

δυνατότητες, ευελιξία και αποτελεσματικότητα :

Ο Στατιστικός έλεγχο διαδικασίας SPC

Η δειγματοληψία αποδοχής

Οι παραδοσιακές στατιστικές τεχνικές

Στην ορολογία της ποιότητας, ο έλεγχος είναι ένα διοικητικό εργαλείο με 4

στάδια :

1. Οριοθέτηση ποιοτικών προδιαγραφών ή αντικειμενικών στόχων

2. Αξιολόγηση επιδόσεων, για να διαπιστωθεί αν οι στόχοι επιτυγχάνονται

3. Καθορισμός διορθωτικών ενεργειών, όταν οι στόχοι δεν επιτυγχάνονται

4. Σχεδιασμός για βελτιώσεις στις υπάρχουσες προδιαγραφές



Μεταβλητότητα της 
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Επιμέλεια: Βίκυ Βάρδα   
vicky.eclass4u@gmail.com

21

Ανεξάρτητα από την ικανότητα της παραγωγικής διαδικασίας , τα προϊόντα παρουσιάζουν

ανομοιομορφία (μεταβλητότητα).

Οι πηγές της μεταβλητότητας της παραγωγικής διαδικασίας είναι συνήθως :

 Οι άνθρωποι – εργαζόμενοι

 Τα μηχανήματα και ο εξοπλισμός

 Τα υλικά

 Οι συνθήκες του περιβάλλοντος εργασίας (θερμοκρασία, φωτισμός κ.λπ.)

Οι αιτίες για την μεταβλητότητα κατατάσσονται :

1. Στις τυχαίες αιτίες μεταβλητότητας , που είναι :

➢ αναπόφευκτες στην παραγωγική διαδικασία

➢ δεν επηρεάζουν την ικανότητα της παραγωγικής διαδικασίας

➢ οφείλονται σε ενδογενείς παράγοντες της παραγωγικής διαδικασίας και μπορούν να

περιγραφούν από την κανονική κατανομή. Δηλαδή η παραγωγική διαδικασία που

εμφανίζει μόνο τυχαίες αιτίες μεταβλητότητας θεωρείται ότι είναι «υπό έλεγχο»

1. Στις ειδικές αιτίες που οφείλονται :

Σε εξωτερικούς παράγοντες

➢ Είναι πηγή δημιουργίας προβλημάτων στην παραγωγική διαδικασία.

➢ Είναι μεγαλύτερες από τις τυχαίες αιτίες.

➢ Πρέπει να εντοπίζονται με την επισήμανση των αποκλίσεων και να εξαλείφονται με

διορθωτικά μέτρα. Δηλαδή η παρουσία τους προκαλεί επικίνδυνη μεταβλητότητα που

μπορεί να προκαλέσει ανωμαλία και να βγάλει «εκτός ελέγχου» τη παραγωγική

διαδικασία.

Για τις αιτίες μεταβλητότητας καθορίζονται όρια ελέγχου μέσα στα οποία η

μεταβλητότητα είναι αποδεκτή. Η παρουσία ανωμαλιών στη μεταβλητότητα της

παραγωγικής διαδικασίας ελέγχεται με βάση τη συμπεριφορά της παραγωγικής

διαδικασίας ως προς τα όρια που έχουν τεθεί.

Μια διαδικασία θεωρείται ότι είναι στατιστικά:

 υπό έλεγχο όταν παράγει προϊόντα των οποίων οι ιδιότητες ή οι μεταβλητές είναι

μεταξύ των ορίων ελέγχου που έχουν τεθεί και η κατανομή των σημείων του κρίσιμου

χαρακτηριστικού ελέγχου δεν είναι ανώμαλη. Σε αυτή την περίπτωση οι αιτίες

μεταβλητότητας είναι τυχαίες.

 εκτός ελέγχου όταν τα σημεία που παριστάνουν και εκφράζουν τα χαρακτηριστικά

ελέγχου της παραγωγικής διαδικασίας είναι εκτός ορίων ελέγχου ή παρουσιάζουν

ανώμαλη κατανομή. Η μεταβλητότητα εδώ οφείλεται σε ειδικές αιτίες που πρέπει να

εντοπιστούν και να εξαλειφθούν.



δείκτης ικανότητας της 
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Για τη μέτρηση της ικανότητας της παραγωγικής

διαδικασίας χρησιμοποιείται ο δείκτης ικανότητας της

παραγωγικής διαδικασίας Cp , ο οποίος σχετίζει την

ικανότητα παραγωγής με τις προδιαγραφές της.

Υπολογίζεται ως εξής :

: 𝐂𝐩 =
𝐔𝐒𝐋−𝐋𝐒𝐋

𝟔 𝛔
Τα όρια αυτά USL, LSL των προδιαγραφών καθορίζουν το διάστημα μέσα στο

οποίο γίνεται αποδεκτό ότι το χαρακτηριστικό ελέγχου του προϊόντος πληροί τις

προδιαγραφές, ενώ το 6σ (± 3𝜎) δείχνει την περιοχή που κυμαίνονται τα

99,73% των πραγματικών τιμών του χαρακτηριστικού ελέγχου.

Για την ερμηνεία του Cp ισχύουν τα εξής :

1) Cp = 1 τότε η διαδικασία είναι οριακά ικανοποιητική. Αυτό σημαίνει ότι

έστω και μία , έστω και μικρή, υποβάθμιση της ποιοτικής στάθμης του

επιπέδου λειτουργίας της παραγωγικής διαδικασίας θα βγάλει εκτός ορίων

προδιαγραφών ένα μεγαλύτερο, από το αποδεκτό 0,27% μέρος της

παραγωγής, άρα δεν υπάρχουν περιθώρια για τέτοιου είδους υποβάθμιση.

1) Cp < 𝟏 τότε
USL−LSL

6.σ
< 1 ή USL − LSL < 6𝜎

Αυτό σημαίνει ότι η πραγματική ικανότητα της παραγωγικής διαδικασίας

είναι μικρότερη από τις προδιαγραφές της. Άρα η παραγωγική διαδικασία

δεν είναι ικανοποιητική όσον αφορά το επίπεδο της ποιότητάς της.

1) Cp> 𝟏 τότε
USL−LSL

6.σ >
1 ή USL − LSL

>
6𝜎

Αυτό σημαίνει ότι τα 99,73% της παραγωγικής διαδικασίας βρίσκεται εντός

προδιαγραφών. Δείχνει μια αξιόπιστη και ικανή παραγωγική

διαδικασία με περιθώρια υποβάθμισης.
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• Ο  Στατιστικός Έλεγχος  Διαδικασίας  (SPC)   είναι  μια  στατιστική 

τεχνική που έχει στόχο την ελαχιστοποίηση και εξαφάνιση των μη 

τυχαίων (σποραδικών) διακυμάνσεων της παραγωγικής διαδικασίας.  

Ο SPC  βοηθά την επιχείρηση να διατηρήσει την εγκατεστημένη 

υψηλή ποιότητα των προϊόντων της. 

• Για την εφαρμογή του  καθορίζονται  οι επιθυμητές προδιαγραφές, 

μετριέται η πραγματική απόδοση  της παραγωγικής διαδικασίας  και 

οι πληροφορίες που παίρνονται συγκρίνονται με τις προδιαγραφές. 

Οι διαδικασίες των διορθωτικών ενεργειών ενεργοποιούνται όταν 

διαπιστωθεί ότι  οι πραγματικές μετρήσεις, αποκλίνουν  από τις 

επιθυμητές

Τα διαγράμματα  ελέγχου   :
 αποτελούν τα βασικά στοιχεία του στατιστικού ελέγχου ποιότητας.

 Αποτελούν γραφικά εργαλεία με τα οποία ερευνάται αν η διαδικασία λειτουργεί

όπως αναμενόταν και αν απαιτούνται διορθωτικές ενέργειες.

 Αποτελούν τη γραφική αναπαράσταση της μεταβλητότητας της παραγωγικής

διαδικασίας.

 Παρέχουν ενδείξεις για κατάσταση εντός ή εκτός ελέγχου και έτσι βοηθούν στη

πρόληψη παραγωγής ελαττωματικών προϊόντων.

Όμως

 Καταρτίζονται με δειγματοληπτικούς ελέγχους και κατά συνέπεια υπόκεινται σε

στατιστικό λάθος

 Η βελτίωση μιας παραγωγικής διαδικασίας που βρίσκεται σταθερά υπό έλεγχο

είναι ευθύνη των ανθρώπων που τη χειρίζονται και δεν μπορεί να προκύψει από

τα διαγράμματα ελέγχου.

Ο βασικός σκοπός των διαγραμμάτων ελέγχου είναι ο

εντοπισμός των συστηματικών μεταβολών των παραμέτρων της

παραγωγικής διαδικασίας που οδηγούν σε παρέκκλιση των

χαρακτηριστικών ποιότητας από τις επιθυμητές τιμές τους.
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Upper Control Limit - UCL το άνω όριο ελέγχου

Lower Control Limit - LCL το κάτω όριο ελέγχου.

Η κεντρική γραμμή (central Line - CL) αντικατοπτρίζει τον μέσο όρο του

αποτελέσματος που ελέγχεται, της παραγωγικής διαδικασίας.

όταν ορισμένα σημεία των

χαρακτηριστικών του

δείγματος βρίσκεται εκτός

των ορίων ελέγχου ή η

κατανομή των σημείων είναι

ανώμαλη, αυτό δείχνει ότι

ορισμένες μη συστηματικές

αιτίες επηρεάζουν τη

διαδικασία. Η διαδικασία τότε

είναι εκτός ελέγχου. Άρα η

διαδικασία δεν είναι σταθερή

και θα πρέπει να ληφθούν

διορθωτικά μέτρα.

Ένα διάγραμμα ελέγχου

βοηθά στην εντόπιση των

προβλημάτων ποιότητας

ενόσω συμβαίνουν. Δεν

αποκαλύπτουν όμως τη

βασική αιτία του

προβλήματος, δείχνουν όμως

την ένδειξη της ανωμαλίας

στην παραγωγική διαδικασία.



Τα διαγράμματα μεταβλητών19
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Ο στατιστικός έλεγχος διαδικασιών βασίζεται στη μέτρηση των μεταβλητών. Σε αυτή την

περίπτωση, τα κρίσιμα χαρακτηριστικά ελέγχου που έχουν επιλεγεί επιδέχονται μέτρηση σε

συνεχή κλίμακα (π.χ. βάρος, ύψος, διαστάσεις, θερμοκρασία κα).

Περιοριστικό στοιχείο ενός διαγράμματος μεταβλητών είναι το γεγονός ότι κάθε φορά

παρακολουθείται μόνο έ ν α χαρακτηριστικό ελέγχου. Αν θέλουμε να παρακολουθήσουμε και

άλλα χαρακτηριστικά θα πρέπει να δημιουργήσουμε ένα διάγραμμα ελέγχου για κάθε κρίσιμο

χαρακτηριστικό. Η μέτρηση αυτή είναι περισσότερο δαπανηρή και απαιτεί περισσότερη

προσπάθεια σε σχέση με τη μέτρηση με βάση τις ιδιότητες. Όμως οδηγεί σε μεγαλύτερη και

καλύτερη πληροφόρηση όσον αφορά την ποιότητα των προϊόντων και τον τρόπο λειτουργίας της

παραγωγικής διαδικασίας. Διαγράμματα ελέγχου που εντάσσονται σε αυτή την κατηγορία είναι :

 Το διάγραμμα μέσης τιμής (ഥ𝝌 – διάγραμμα) και το

 Το διάγραμμα εύρους (R – διάγραμμα)

Όπου Α2 είναι

σταθερά η οποία

θα σας δίνεται στις

εξετάσεις
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Η δειγματοληψία αποδοχής είναι μια τεχνική του ελέγχου ποιότητας, με την

οποία οι ελεγχόμενες παρτίδες, που αποτελούνται από υλικά, εξαρτήματα ή

προϊόντα, ημικατεργασμένα ή τελικά, διαχωρίζονται σε αποδεκτές και

απορριπτέες ανάλογα με τα αποτελέσματα της δειγματοληψίας. Επομένως

για τη δειγματοληψία αποδοχής λαμβάνουμε την απόφαση της αποδοχής ή

της απόρριψης μιας ελεγχόμενες παρτίδας.

Η δειγματοληψία αποδοχής βασίζεται στον έλεγχο ενός μέρους του συνόλου

της παρτίδας που μας ενδιαφέρει, δηλαδή στη λήψη δείγματος. Ο αριθμός των

μονάδων του δείγματος αποτελεί το μέγεθος του δείγματος. Το σύνολο της

παρτίδας (π.χ. το σύνολο των εξαρτημάτων, προϊόντων και υλικών) αποτελεί

τον πληθυσμό και εκφράζεται με το μέγεθος της παρτίδας.

Η δειγματοληψία αποδοχής χρησιμοποιείται όταν η εξέταση όλου του

πληθυσμού κρίνεται δαπανηρή και χρονοβόρα.

Η δειγματοληψία αποδοχής χρησιμοποιείται στον έλεγχο των εισερχομένων

υλικών, των ημικατεργασμένων προϊόντων και των τελικών προϊόντων .

Ανάλογα με τον τύπο του ελεγχόμενου χαρακτηριστικού ποιότητας (κρίσιμου

χαρακτηριστικού ελέγχου ) διακρίνεται σε :

1. Δειγματοληψία με ιδιότητες : Ο έλεγχος στηρίζεται στην ύπαρξη ή μη του κρίσιμου

χαρακτηριστικού στην ελεγχόμενη μονάδα προϊόντος. Ταξινομούμε το προϊόν σε

δύο εναλλακτικές κατηγορίες, συνήθως σε καλή ή ελαττωματική.

Π.χ. αν ένα εξάρτημα λειτουργεί ή όχι, αν ένα κουμπί σε ένα ρούχο υπάρχει ή όχι.

Στη κατηγορία αυτή εντάσσεται ο έλεγχος στον οποίο καταμετρείται ο αριθμός των

ελαττωμάτων που εμφανίζει η ελεγχόμενη μονάδα.

1. Δειγματοληψία με μεταβλητές : O έλεγχος απαιτεί τη λεπτομερή μέτρηση του

κρίσιμου χαρακτηριστικού βάσει μιας συνεχούς κλίμακας. Π.χ. μετράμε το μήκος

ενός ποδιού τραπεζιού, το βάρος ενός εξαρτήματος κλπ. Η μέτρηση με μεταβλητές

γίνεται όταν απαιτείται μεγαλύτερη λεπτομέρεια και δεν αρκεί η διαπίστωση της

ύπαρξης ή μη του κρίσιμου χαρακτηριστικού. Κοστίζει περισσότερο σε σχέση με τη

δειγματοληψία με ιδιότητες αλλά απαιτεί μικρότερο μέγεθος δείγματος και παρέχει

πολύ περισσότερες πληροφορίες για τις ελεγχόμενες μονάδες.



Τύποι δειγματοληπτικών 
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Η χρήση της δειγματοληψίας μπορεί να οδηγήσει στην

εμφάνιση δύο ειδών δειγματοληπτικών σφαλμάτων : To

σφάλμα τύπου Ι και το Σφάλμα τύπου ΙΙ.

Σφάλμα τύπου Ι (εσφαλμένη απόρριψη) έχουμε όταν μια

παρτίδα από καλά ποιοτικά προϊόντα απορρίπτεται λόγω

τυχαίας επιλογής δυσανάλογα μεγάλου αριθμού

ελαττωματικών προϊόντων στο δείγμα σε σχέση με το

σύνολο. Με το σφάλμα τύπου Ι παίρνουμε τη λανθασμένη

απόφαση απόρριψης μιας παρτίδας προϊόντων καλής

ποιότητας.

Σφάλμα τύπου ΙΙ ( εσφαλμένη αποδοχή ) προκύπτει

όταν γίνεται αποδεκτή μια παρτίδα από προϊόντα κακής

ποιότητας. Οδηγούμαστε στο σφάλμα τύπου ΙΙ όταν τυχαία

επιλέγουμε στο δείγμα περισσότερα καλά ποιοτικά προϊόντα

σε αναλογία με αυτά που υπάρχουν σε ολόκληρη την

παρτίδα. Με το σφάλμα τύπου ΙΙ παίρνουμε την εσφαλμένη

απόφαση αποδοχής μιας παρτίδας που αποτελείται από

προϊόντα κακής ποιότητας.



Δειγματοληπτικό Σχέδιο: είναι ένα σχέδιο το οποίο μας βοηθά

στη διενέργεια της δειγματοληψίας αποδοχής, μέσα από τον

καθορισμό του αριθμού των μονάδων που πρέπει να πάρουμε ως

δείγμα, καθώς και τον αριθμό των μονάδων του δείγματος που θα

πρέπει να συμμορφώνονται με τις προδιαγραφές για να γίνει

αποδεκτή η ελεγχόμενη παρτίδα.

Λειτουργική Χαρακτηριστική Καμπύλη: είναι η γραφική

παράσταση του δειγματοληπτικού σχεδίου, προσδιορίζει την

ικανότητα του δειγματοληπτικού σχεδίου να υποδείξει την αποδοχή

παρτίδων με διαφορετικά επίπεδα ποιότητας. Επίσης, δείχνει την

πιθανότητα αποδοχής μιας παρτίδας.

Αποδεκτό επίπεδο ποιότητας (AQL): είναι αυτό που πελάτης

θεωρεί καλή ποιότητα σε σχέση με τις προδιαγραφές. Είναι το

ποσοστό ελαττωματικών που αποδέχεται στην παρτίδα.

Όριο ποσοστού ανοχής ελαττωματικών στην παρτίδα (LTPD):

είναι το ανώτερο ποσοστό ελαττωματικών που είναι αποδεκτό σε ια

παρτίδα (ορίζει τη διαχωριστική γραμμή ανάμεσα στην αποδεκτή

παρτίδα και στην απορριφθείσα). Εάν το ποσοστό ελαττωματικών

της παρτίδας είναι μεγαλύτερο, τότε η παρτίδα θεωρείται κακή.

Όριο αποδοχής (σε αριθμό) (c): ο αριθμός των ελαττωματικών

που θα αποδεχθούμε σε ένα δείγμα μεγέθους n, που προέρχεται

από πληθυσμό μεγέθους Ν.

28
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22 ΒΑΣΙΚΕΣ ΕΝΝΟΙΕΣ 
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ΣΧΕΔΙΟΥ
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Ένα δειγματοληπτικό σχέδιο μπορεί να ικανοποιεί τις απαιτήσεις μας

σχετικά με τις ακραίες τιμές της καλής και της κακής ποιότητας. Όμως

δεν μπορούμε να καθορίσουμε πόσο καλά διακρίνει την καλή από την

κακή ποιότητα στις ενδιάμεσες τιμές. Για το λόγο αυτό, τα

δειγματοληπτικά σχέδια παριστάνονται γραφικά με τη λειτουργική

χαρακτηριστική καμπύλη.

Η λειτουργική χαρακτηριστική καμπύλη προσδιορίζει την ικανότητα

ενός δειγματοληπτικού σχεδίου δηλαδή την ικανότητα του να

διακρίνει τις καλές από τις κακές ποιοτικά παρτίδες.

Η καμπύλη αυτή δείχνει την πιθανότητα που έχει ένα δειγματοληπτικό

σχέδιο να υποδείξει την αποδοχή παρτίδων με διαφορετικά επίπεδα

ποιότητας.

Τα χαρακτηριστικά του δειγματοληπτικού σχεδίου καθορίζονται από

τους αριθμούς n και c : Η επιλογή των η και c γίνεται με τη βοήθεια

τυπικών διαδικασιών και καθορίζονται έτσι ώστε να εκφράζουν την

απόδοση που απαιτούν οι χρήστες.

Οι προδιαγραφές απόδοσης περιλαμβάνουν τα ακόλουθα

στοιχεία :

→ Το αποδεκτό επίπεδο ποιότητας ( AQL)

→ Το όριο ποσοστού ανοχής ελαττωματικών ανά πατρίδα LTPD)

→ Την πιθανότητα απόρριψης καλής παρτίδας , «α» και

→ Την πιθανότητα αποδοχής κακής παρτίδας, «β».

→ Η λειτουργική χαρακτηριστική καμπύλη δείχνει

γραφικά την πιθανότητα αποδοχής μιας παρτίδας για

ορισμένο ποσοστό ελαττωματικών τεμαχίων στην

παρτίδα.



Το ρίσκο  του  παραγωγού  και το 
ρίσκο του πελάτη
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Το ρίσκο του παραγωγού είναι το σφάλμα τύπου Ι και εκφράζει τον κίνδυνο να

απορριφθεί από τον πελάτη μια καλή παρτίδα. Το σφάλμα αυτό δημιουργεί ρίσκο

στον παραγωγό γιατί ο πελάτης μπορεί εσφαλμένα να απορρίψει μια καλή παρτίδα

βασιζόμενος σε ένα μικρό δείγμα και να την επιστρέψει στον παραγωγό. Οπότε ο

παραγωγός θα επιβαρυνθεί με τα έξοδα διόρθωσης ή αντικατάστασης των

ελαττωματικών προϊόντων, έξοδα αποστολής νέας παρτίδας κλπ. Το ρίσκο αυτό

εκφράζεται με την πιθανότητα «α».

Το ρίσκο του πελάτη είναι το σφάλμα τύπου ΙΙ . Σε αυτή την περίπτωση ο

πελάτης εσφαλμένα αποδέχεται μια παρτίδα κακής ποιότητας. Ο κίνδυνος

να συμβεί κάτι τέτοιο ονομάζεται ρίσκο του πελάτη. Εκφράζεται με την

πιθανότητα «β». Οι συνέπειες επιβαρύνουν τον πελάτη.

Ένα καλό δειγματοληπτικό σχέδιο πρέπει να εξασφαλίζει ότι η

πιθανότητα για καθένα από τα δύο αυτά ρίσκα είναι μικρότερη από ένα

καθορισμένο επιλεγμένο επίπεδο.



Αποδεκτό επίπεδο  

ποιότητας
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Το AQL Acceptable Quality Level - αποδεκτό επίπεδο

ποιότητας είναι αυτό που ο πελάτης θεωρεί καλή ποιότητα σε

σχέση με τις προδιαγραφές του προϊόντος.

Εκφράζεται ως ποσοστό ελαττωματικών στην παρτίδα.

Είναι η ποιότητα μιας καλής παρτίδας η οποία περιέχει πάνω από

ένα συγκεκριμένο και καθορισμένο ποσοστό ελαττωματικών.

Όριο του ποσοστού ανοχής ελαττωματικών 

προϊόντων ανά παρτίδα

Το όριο του ποσοστού ανοχής ελαττωματικών ανά παρτίδα

LTPD (Lot Tolerance Percent Defective) είναι το ανώτατο ποσοστό

ελαττωματικών προϊόντων το οποίο μπορεί να γίνει αποδεκτό .

Σχετίζεται με το τι θεωρείται κακή παρτίδα. Είναι η ποιότητα μιας κακής

παρτίδας που έχει περισσότερα ελαττωματικά προϊόντα από ένα

καθορισμένο αριθμό.

Η επιλογή των τιμών των 4 στοιχείων α, β, AQL, LTPD επαφίεται

στη διοίκηση. Αφού επιλεγούν οι τιμές αυτές, που αποτελούν τις

προδιαγραφές απόδοσης του δειγματοληπτικού σχεδίου, καθορίζονται

και οι τιμές η και c αυτού.

Για κάθε δειγματοληπτικό σχέδιο υπάρχει μόνο μια λειτουργική καμπύλη.

Τα δειγματοληπτικά σχέδια που στηρίζονται σε μεγαλύτερες τιμές του n

έχουν μεγαλύτερη διακριτική ικανότητα από άλλα δειγματοληπτικά

σχέδια με μικρότερου μεγέθους n. Αυτό συνεπάγεται και μεγαλύτερο

κόστος επιθεώρησης των μεγαλύτερων δειγμάτων. Επίσης, μεγαλύτερες

τιμές για το όριο αποδοχής σημαίνουν ότι αυξάνεται η πιθανότητα να

γίνει αποδεκτή



Μέση εξερχόμενη 

Ποιότητα26
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Όταν με τη χρήση ενός δειγματοληπτικού σχεδίου μια παρτίδα προϊόντων

απορριφθεί επειδή είναι χαμηλής ποιότητας, τα ελαττωματικά προϊόντα

συνήθως αντικαθίστανται ή διορθώνονται. Το γεγονός αυτό οδηγεί σε

βελτίωση της μέσης εξερχόμενης ποιότητας της παραγωγικής διαδικασίας.

Ως μέση εξερχόμενη Ποιότητα (ΑΟQ - Average Outgoing

Quality) είναι το συνολικό ποσοστό ελαττωματικών προϊόντων σε ένα

μεγάλο αριθμό παρτίδων, όταν θεωρείται ότι όλες οι παρτίδες έχουν το ίδιο

ποσοστό ελαττωματικών προϊόντων.

Η μέση εξερχόμενη ποιότητα αποτελεί βάση αξιολόγησης της

διαγνωστικής αποτελεσματικότητας ενός δειγματοληπτικού σχεδίου. Είναι η

μέση ποιότητα ενός προϊόντος (ή παραγωγικής διαδικασίας) και

αναφέρεται στο σύνολο των εισερχομένων παρτίδων (εκείνες που

υπόκεινται στον έλεγχο), τόσο αυτών που έγιναν αποδεκτές όσο και

εκείνων που απορρίφτηκαν από το δειγματοληπτικό σχέδιο.

→ Στην περίπτωση που η παρτίδα απορρίφτηκε, θεωρούμε ότι με 100%

έλεγχο το σύνολο των ελαττωματικών προϊόντων απομακρύνονται και

αντικαθίστανται από καλής ποιότητας προϊόντων, άρα σε αυτή την

περίπτωση στα εξερχόμενα προϊόντα δεν έχουμε καθόλου ελαττωματικά

.

→ Στην περίπτωση αποδοχής της εισερχόμενης παρτίδας, διατηρείται το

υπάρχον ποσοστό ελαττωματικών προϊόντων.

→ Στην περίπτωση που τα ελαττωματικά προϊόντα απομακρύνονται και δεν

επιδιορθώνονται, γεγονός που οδηγεί σε μείωση του μεγέθους Ν της

παρτίδας, ο τύπος που υπολογίζει την μέση εξερχόμενη ποιότητα είναι ο

παρακάτω :

32



Η προσέγγιση Taguchi

στον  έλεγχο ποιότητας
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• Μια άλλη περιοχή του στατιστικού ελέγχου , αποτελούν οι σύγχρονες θεωρίες

και τάσεις για την ποιότητα που εστιάζουν στην προσπάθεια βελτίωσης της

ποιότητας του προϊόντος σε όλες τις φάσεις της ανάπτυξής του. Η έμφαση

στις θεωρίες αυτές δίνεται στη σχεδίαση του προϊόντος, με σκοπό την

πρόληψη σφαλμάτων και τη μείωση του κόστους εκτίμησης και ελέγχου

ποιότητας του προϊόντος.

• Στις θεωρίες αυτές ο έλεγχος πραγματοποιείται στη φάση του σχεδιασμού του

προϊόντος ή της παραγωγικής διαδικασίας και λέγεται off line έλεγχος, σε

αντίθεση με τον on-line έλεγχο που πραγματοποιείται κατά τη διάρκεια της

παραγωγικής διαδικασίας. Σκοπός είναι η μείωση της ευαισθησίας του

προϊόντος σε τυχαίους παράγοντες η οποία θα οδηγήσει σε βελτίωση της

ποιότητας και της αξιοπιστίας του.

• Η ποιότητα ενός προϊόντος αξιολογείται με βάση ορισμένα χαρακτηριστικά τα

οποία συνδέονται άμεσα με τις απαιτήσεις ή τις προσδοκίες των πελατών. Ο

πελάτης επιθυμεί το προϊόν που θα αγοράσει να ανταποκρίνεται στις

προσδοκίες του, να ικανοποιεί τις ανάγκες του και να είναι αξιόπιστο,

ανεξάρτητα από τον τρόπο, τις συνθήκες και το περιβάλλον χρήσης. Εάν το

προϊόν δεν ανταποκρίνεται στις προσδοκίες του, η επιχείρηση θα υποστεί

απώλειες από τις επιστροφές των προϊόντων, τα έξοδα αντικατάστασης ή

αποζημίωσης , την απώλεια των πελατών και κατ’ επέκταση απώλειες του

μεριδίου αγοράς της.

• Ο Taguchi θεωρεί ότι ένα μη ποιοτικό προϊόν προκαλεί μειώσεις στην

κοινωνία, που εκφράζονται με την απώλεια κόστους εξαιτίας της αποτυχίας

του να ικανοποιήσει τις προσδοκίες των πελατών, της αδυναμίας του να

ανταποκριθεί στις προδιαγραφές του και των επιβλαβών επιπτώσεων που θα

επιφέρει.

• Σύμφωνα με τον Taguchi , υψηλό επίπεδο ποιότητας σε ένα προϊόν σημαίνει

και μικρότερη μεταβλητότητα των χαρακτηριστικών αυτού του προϊόντος.

Προτείνει δε, μια τεχνική που οδηγεί σε βελτιωμένη ποιότητα μέσω

βελτιωμένης σχεδίασης του προϊόντος αλλά και της παραγωγικής διαδικασίας.

• Η έμφαση δίνεται στη φάση του σχεδιασμού του προϊόντος κατά την οποία

γίνεται η μετατροπή των απαιτήσεων, αναγκών ή προσδοκιών των πελατών

σε συγκεκριμένες προδιαγραφές του προϊόντος. Σκοπός είναι να σχεδιαστούν

προϊόντα τα οποία δεν είναι ευαίσθητα στις μεταβολές των συνθηκών

παραγωγής και χρήσης έτσι ώστε να πραγματοποιηθεί η βελτίωση της

ποιότητας.



Συνέχεια..Η προσέγγιση

Taguchi
28

Επιμέλεια: Βίκυ Βάρδα   
vicky.eclass4u@gmail.com

34

• Τις απώλειες που μπορεί να υποστεί μια επιχείρηση αν ένα προϊόν είναι

κατώτερο των προσδοκιών των πελατών, ο Taguchi τις εκφράζει με τη

συνάρτηση απώλειας της ποσότητας. Η συνάρτηση απώλειας της

ποσότητας (QLF - Quality Loss Function) είναι μια μαθηματική συνάρτηση

που ποσοτικοποιεί το κόστος ως συνάρτηση της μεταβλητότητας του

προϊόντος ή της παραγωγικής διαδικασίας.

• Με τη βοήθεια της συνάρτησης αυτής, μπορούμε να διαπιστώσουμε αν μια

περαιτέρω μείωση της μεταβλητότητας ενός προϊόντος ή παραγωγικής

διαδικασίας θα προκαλέσει μείωση του κόστους ή όχι. Ο Taguchi έλαβε

υπόψη του τις επιθυμίες των πελατών για αξιόπιστα προϊόντα αλλά και την

επιθυμία του παραγωγού για χαμηλού κόστους προϊόντα.

• Στη συνάρτηση αυτή η απώλεια μετριέται σε νομισματικές μονάδες και

σχετίζεται με ποσοτικοποιημένα χαρακτηριστικά του προϊόντος. Ο Taguchi

βασίστηκε στη θεώρηση ότι όσο μικρότερη είναι η απόκλιση της τιμής ενός

χαρακτηριστικού προϊόντος από την τιμή που εκφράζει τον σχετικό στόχο,

τόσο καλύτερη είναι η ποιότητα. Η απομάκρυνση από το στόχο, σημαίνει και

αύξηση των απωλειών, άρα όσο μεγαλύτερη η απόκλιση τόσο μεγαλύτερη η

απώλεια. Επομένως βέλτιστη ποιότητα επιτυγχάνεται όταν υπάρχει πλήρης

ταύτιση με το στόχο

Ο τύπος που εκφράζει τη συνάρτηση απώλειας της ποιότητας είναι :

L = D2 C

Όπου L = απώλεια

D = απόκλιση από την τιμή του στόχου

C = προσδιορίζεται από το κόστος επιδιόρθωσης ή αντικατάστασης του

προϊόντος στο οποίο υπάρχει απόκλιση. Η μείωση της μεταβλητότητας του

προϊόντος ή της παραγωγικής διαδικασίας επιτυγχάνεται με τον σωστό σχεδιασμό

τους. Ο Taguchi εστιάζει στον σχεδιασμό του προϊόντος ή της παραγωγικής

διαδικασίας καθορίζοντας τρία επίπεδα-φάσεις σχεδιασμού

1. Τον σχεδιασμό του συστήματος

2. Τον σχεδιασμό  παραμέτρων και

3. Τον σχεδιασμό των ανοχών. 
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Στιβαρό ποιοτικά (quality robust) ονομάζουμε το προϊόν ή μια διαδικασία που

έχει τη μέγιστη επίδοση με τη μικρότερη απώλεια. Παράγεται με ομοιόμορφη

ποιότητα και διατηρεί την αξιοπιστία του ακόμη και στην περίπτωση ύπαρξης

μικρής μεταβλητότητας στα στοιχεία που συμμετέχουν στην παραγωγή του.

✓ Ρυθμίζονται οι κρίσιμες παράμετροι με σκοπό τη μείωση της ευαισθησίας του

προϊόντος ή της παραγωγικής διαδικασίας στις αιτίες μεταβλητότητας. Ο σχεδιασμός

παραμέτρων είναι το μέσο για ταυτόχρονη μείωση του κόστους και αύξηση της

ποιότητας, χωρίς να απομακρύνονται οι αιτίες της μεταβλητότητας.

Στον σχεδιασμό παραμέτρων διαχωρίζονται : οι ελεγχόμενοι παράγοντες από

τους μη ελεγχόμενους.

❖ Ελεγχόμενοι παράγοντες ( παράγοντες σχεδιασμού) είναι εκείνοι που

καθορίζονται από το τμήμα παραγωγής ή σχεδιασμού του προϊόντος. Οι

παράγοντες αυτοί δεν μπορούν να αλλάξουν από τους πελάτες. Παράδειγμα

ελεγχόμενων παραγόντων είναι το υλικό κατασκευής ενός βάζου κα

❖ Οι μη ελεγχόμενοι παράγοντες (παράγοντες θορύβου) δεν ελέγχονται

άμεσα από τον παραγωγό και ποικίλλουν ανάλογα με τη χρήση και το

περιβάλλον.

Oι παράγοντες θορύβου διακρίνονται σε τρεις κατηγορίες :

1. Εξωτερικοί θόρυβοι, που είναι περιβαλλοντικοί παράγοντες (θερμοκρασία,

υγρασία).

2. Εσωτερικοί θόρυβοι, που σχετίζονται άμεσα με τη λειτουργία και τη χρήση του

προϊόντος. Παράδειγμα εσωτερικών θορύβων αποτελούν η φθορά ενός

υφάσματος, το ξεθώριασμα ενός χρώματος.

3. Θόρυβοι προϊόντος, που εμφανίζονται υπό τη μορφή της μεταβλητότητας σε

κάθε ένα από τα τμήματα από τα οποία αποτελείται το προϊόν.

Σε κάθε επίπεδο σχεδιασμού παραμέτρων γίνονται όλες οι δοκιμές για να

επιλεγούν τελικά οι λίγες κρίσιμες παράμετροι (ελεγχόμενοι παράγοντες).

Ο Taguchi προτείνει στο επίπεδο αυτό στατιστικά πειράματα, που είναι μια σειρά

ελέγχων των δυνατών συνδυασμών των παραμέτρων σχεδίασης και των τυχαίων

παραγόντων. Με βάση τα αποτελέσματα των πειραμάτων και της συνάρτησης

απώλειας ποιότητας γίνεται η επιλογή του βέλτιστου συνδυασμού τιμών των

παραμέτρων σχεδίασης, που ελαχιστοποιεί τις παραμέτρους των παραγόντων

θορύβου.

Ο σχεδιασμός των ανοχών (Tolerance design) είναι το τελευταίο στάδιο του

σχεδιασμού του προϊόντος, που ρυθμίζονται οι ανοχές των παραμέτρων.

H θεωρία του Taguchi, παρά τις επικρίσεις που δέχτηκε, όσον αφορά τις

στατιστικές τεχνικές και μεθόδους που χρησιμοποίησε, η θεωρία του στο σύνολο της

αναγνωρίζεται ως πολύτιμη συνεισφορά στην περιοχή του στατιστικού ελέγχου

ποιότητας.

Στιβαρό ποιοτικά 

35
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Το ISO 9001: 2015 είναι το πρότυπο που χρησιμοποιείται ως οδηγός

στην πορεία μιας επιχείρησης για τη διασφάλιση της ποιότητας , αλλά και ως

μέτρο για την αξιολόγησή της.

Περιέχει γενικές οδηγίες για την πορεία που καλείται να ακολουθήσει

ένας οργανισμός για την εγκαθίδρυση του Συστήματος Διασφάλισης Ποιότητας

και όχι εξειδικευμένες προδιαγραφές.

Η δομή του προτύπου είναι :

1. Αντικείμενο/στόχος

2. Τυποποιητικές παραπομπές

3. Όροι και ορισμοί

4. Πλαίσιο οργάνωσης

5. Ηγεσία

6. Σχεδιασμός

7. Υποστήριξη

8. Λειτουργία

9. Αξιολόγηση απόδοσης

10. Βελτίωση

Η δομή αυτή βασίζεται στον κύκλο συνεχούς βελτίωσης του Deming, το

PDCA .
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Τα πλεονεκτήματα που απορρέουν από την ανάπτυξη και την εφαρμογή ενός ΣΠ

από μια επιχείρηση χωρίζονται σε δύο κατηγορίες :

- Τα εξωτερικά που σχετίζονται με το εξωτερικό περιβάλλον της επιχείρησης, πελάτες,

προμηθευτές και

- Τα εσωτερικά που σχετίζονται άμεσα με την ίδια την επιχείρηση και τη λειτουργία της.

Εξωτερικά πλεονεκτήματα

Κοινό μέτρο σύγκρισης : Η υιοθέτηση και η εφαρμογή διεθνώς αποδεκτών και

εφαρμοζόμενων προτύπων παρέχει κοινό μέτρο σύγκρισης για όλες τις

επιχειρήσεις σε διάφορες χώρες του κόσμου.

 Μείωση κόστους για προμηθευτές : Οι προμηθευτές αποφεύγουν, μέσα από

την τυποποίηση σύμφωνα με διεθνή πρότυπα για προϊόντα/υπηρεσίες, τα

έξοδα που θα τους βάρυναν για τη μετατροπή των προϊόντων τους ώστε να

πληρούν τις διαφορετικές προδιαγραφές που απορρέουν από τους

κανονισμούς της κάθε χώρας.

 Δυνατότητα επιλογής προϊόντων από πελάτες : Οι πελάτες έχουν

μεγαλύτερη δυνατότητα επιλογής προϊόντων που προέρχονται από

διαφορετικές χώρες του κόσμου, τα οποία ικανοποιούν διεθνώς αποδεκτές

προδιαγραφές παραγωγής, ασφάλειας και αξιοπιστίας.

 Διαβατήριο για διεθνές εμπόριο : Η συμμόρφωση σύμφωνα με διεθνή

πρότυπα, αποτελεί διαβατήριο για πολλές επιχειρήσεις για το διεθνές εμπόριο

αλλά και για συμμετοχή σε διαγωνισμούς.

 Δημιουργία σχέσεων εμπιστοσύνης με πελάτες : Η πιστοποίηση δημιουργεί

σχέσεις εμπιστοσύνης με τους πελάτες, που μεταφράζεται σε άμεσα οφέλη

ως προς τη λειτουργία, τη βιωσιμότητα και την ανάπτυξη της επιχείρησης. Η

σταθερή ποιότητα που προσφέρει η επιχείρηση αποτελεί πόλο έλξης

πελατών.

 Ανταγωνιστικό πλεονέκτημα : Η πιστοποίηση προσφέρει στην επιχείρηση

ανταγωνιστικό πλεονέκτημα σε σχέση με επιχειρήσεις που δεν έχουν

πιστοποιηθεί.

 Βελτίωση της ανταγωνιστικότητας : Η μείωση του κόστους, σε συνδυασμό με

την αύξηση της παραγωγικότητας και την επίτευξη σταθερής ποιότητας,

βελτιώνει την ανταγωνιστικότητα της επιχείρησης με την επίτευξη καλύτερης

σχέσης μεταξύ κόστους και ποιότητας.
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 Αποσαφήνιση αρμοδιοτήτων εργαζομένων : Οι εργαζόμενοι

γνωρίζουν τι αναμένει η επιχείρηση από αυτούς, ενώ παράλληλα ο

αυτοσχεδιασμός και τα σφάλματα περιορίζονται.

 Αποσαφήνιση αρμοδιοτήτων τμημάτων : Έτσι επιτυγχάνεται

καλύτερη επικοινωνία και βελτίωση των σχέσεων μεταξύ των

διαφόρων τμημάτων της επιχείρησης ενώ αποφεύγεται η

αλλολοεπικάλυψη των δραστηριοτήτων.

 Δημιουργία – Ενημέρωση αρχείων ποιότητας : Η τεκμηρίωση που

απαιτείται βοηθά στη δημιουργία ή ενημέρωση των αρχείων

ποιότητας στα οποία καταγράφονται όλες οι μετρήσεις των

παραμέτρων και γενικά τα δεδομένα που σχετίζονται με την

ποιότητα. Τα αρχεία ποιότητας χρησιμεύουν στην ανίχνευση

προβλημάτων και βοηθούν στη λήψη σημαντικών αποφάσεων

από τη διοίκηση.

 Μείωση μεταβλητότητας : Η επίτευξη σταθερής ποιότητας μέσω του

ΣΠ και η τυποποίηση των διαδικασιών συνεπάγεται τη μείωση της

μεταβλητότητας της παραγωγικής διαδικασίας, μείωση των

σκάρτων προϊόντων και των ελαττωματικών, των

επανακατεργασιών και των επιστροφών. Ενέργειες που είναι

περιττές και δεν προσθέτουν αξία εντοπίζονται και εξαλείφονται.

 Μείωση κόστους λειτουργίας : Μέσω της μείωσης των

ελαττωματικών, των επιστροφών , των περιττών ενεργειών και της

μεταβλητότητας των διαδικασιών, το κόστος λειτουργίας μειώνεται

με αποτέλεσμα την αύξηση της αποτελεσματικότητας και της

παραγωγικότητας της επιχείρησης και βελτίωση των κερδών της.

 Μείωση αριθμού ελέγχων : Δεν απαιτούνται συχνοί και συνεχείς

έλεγχοι που αυτό μεταφράζεται σε εξοικονόμηση χρόνου, κόστους

και πόρων.

 Ανίχνευση προβλημάτων : Η ύπαρξη τεκμηριωμένου συστήματος

βοηθά στην ανίχνευση προβλημάτων και στον εντοπισμό

αποκλίσεων μέσα από το πρόγραμμα εσωτερικών επιθεωρήσεων.

 Πρώτο βήμα προς την ολική ποιότητα : Η ανάπτυξη ΣΠ και η

πιστοποίηση κατά ένα πρότυπο της σειράς ISO 9000 μπορεί να

αποτελέσει το πρώτο βήμα προς τη συνεχή βελτίωση της ποιότητας

πάνω στην οποία στηρίζεται η ολική ποιότητα.
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 Επανάπαυση στην πιστοποίηση : η πιστοποίηση κατά ένα πρότυπο της

σειράς ISO :9000 αποτελεί συχνά αυτοσκοπό της επιχείρησης ενώ θα

πρέπει να είναι το πρώτο βήμα προς την ολική ποιότητα, η οποία

στηρίζεται στη συνεχή βελτίωση. Πολλές επιχειρήσεις επαναπαύονται

στη πιστοποίηση και δεν καταβάλλουν προσπάθειες βελτίωσης του

επιπέδου ποιότητας των προϊόντων/υπηρεσιών.

 Πιστοποίηση δεν σημαίνει πάντα βελτίωση της ποιότητας : Η εφαρμογή

του ΣΠ και η πιστοποίηση δεν εγγυάται βελτίωση της ποιότητας των

προϊόντων.

 Αύξηση γραφειοκρατίας : Η ανάπτυξη και η εφαρμογή του ΣΠ οδηγεί

συχνά σε αύξηση της γραφειοκρατίας λόγω της δημιουργίας πολλών

εγγράφων, εντύπων και οδηγιών που απαιτούνται για την τεκμηρίωση

των διαδικασιών. Η αύξηση της γραφειοκρατίας παρατηρείται όταν δεν

έχει σχεδιαστεί σωστά το ΣΠ και η επιχείρηση δεν έχει εργονομικό και

ευέλικτο σύστημα λειτουργίας.

 Αλλαγή κουλτούρας : Η ανάπτυξη και η εφαρμογή του ΣΠ απαιτεί

αλλαγή εταιρικής κουλτούρας. Όμως η αλλαγή αυτή μπορεί να

προκαλέσει αντιδράσεις από τους εργαζόμενους καθώς θα πρέπει να

πειστούν για τη χρησιμότητα και την αναγκαιότητα των προτεινόμενων

αλλαγών. Η σωστή εφαρμογή του ΣΠ απαιτεί την ανάπτυξη και τη

διατήρηση της σωστής κουλτούρας ποιότητας μέσα στην επιχείρηση.

 Αντίδραση στην αλλαγή : Η ανάπτυξη του ΣΠ οδηγεί σε αποσαφήνιση

των αρμοδιοτήτων, των καθηκόντων και σε αλλαγή της οργανωσιακής

δομής της επιχείρησης. Οι μεταβολές αυτές μπορεί να προκαλέσουν

αντιδράσεις μέσα στην επιχείρηση είτε από κάποιους που νιώθουν να

χάνουν τα κεκτημένα είτε από άτομα που προσπαθούν να

εκμεταλλευθούν τις νέες ευκαιρίες.

 Κόστος και χρόνος πιστοποίησης : Η ανάπτυξη ενός ΣΠ έχει κάποιο

κόστος και απαιτεί ένα εύλογο χρονικό διάστημα. Παρ΄ όλο το αρχικό

κόστος για την ανάπτυξή του γρήγορα αντισταθμίζεται με τα μελλοντικά

και μακροπρόθεσμα οφέλη, πολλές επιχειρήσεις κυρίως μικρές

αποφεύγουν την πιστοποίηση για αυτόν κυρίως το λόγο.

 Ύπαρξη πολλών φορέων πιστοποίησης : Η ύπαρξη πολλών φορέων

δυσχεραίνει την επιλογή του πλέον κατάλληλου φορέα για μια

επιχείρηση. Υπάρχουν πολλοί φορείς που δεν είναι αναγνωρισμένοι

διεθνώς ή δεν χρησιμοποιούν εκπαιδευμένους και πιστοποιημένους

αξιολογητές.
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1.Δέσμευση και συνεχής υποστήριξη από τη διοίκηση. Η εφαρμογή του ΣΠ

απαιτεί μεγάλη προσπάθεια και δέσμευση πόρων οικονομικών αλλά και σε

ανθρώπινο δυναμικό. Για να είναι επιτυχημένη η εφαρμογή του ΣΠ , θα πρέπει

να έχει εξασφαλιστεί η δέσμευση και η ενεργός υποστήριξη της διοίκησης. Τα

ανώτερα διοικητικά στελέχη πρέπει ενεργά να συμμετέχουν στις προσπάθειες

ανάπτυξης του ΣΠ της επιχείρησης και της εξέλιξής του. Η Διοίκηση πρέπει

επίσης να ξέρει τι ζητάει, για ποιους λόγους και με ποιους τρόπους θα το

επιτύχει.

2.Σωστός σχεδιασμός της ποιότητας- Πιστοποίηση για τους σωστούς λόγους.

Όταν η όλη προσπάθεια αποσκοπεί αποκλειστικά σε διαφημιστικούς λόγους και

η πιστοποίηση χρησιμοποιείται κυρίως ως μέσο προβολής της επιχείρησης,

φαίνεται ότι η πιστοποίηση ήταν αποτέλεσμα βιαστικής απόφασης και το

πιθανότερο είναι ότι το σύστημα ΣΠ που αναπτύχθηκε δεν έχει σωστές βάσεις. 3.

4. Εκπαίδευση του προσωπικού. Η ευαισθητοποίηση του προσωπικού σε

θέματα ποιότητας συνεισφέρει στη δέσμευση τους στην ανάπτυξη του εταιρικού

ΣΠ και αποτελεί κλειδί για μια συλλογική προσπάθεια.

ΣΠ.5. Ολοκλήρωση των ενεργειών και συνέργεια των διαδικασιών μέσα στην

επιχείρηση. Η εφαρμογή ενός ΣΠ είναι επιτυχημένη όταν είναι προϊόν συλλογικής

προσπάθειας μέσα στην επιχείρηση. Απώτερος σκοπός της επιχείρησης πρέπει

να είναι η ικανοποίηση του εξωτερικού πελάτη. Επομένως η συμμόρφωση με τις

απαιτήσεις , που είναι σε άμεση συνάρτηση με τις απαιτήσεις του πελάτη, απαιτεί

τη συνεργασία και όλων των τμημάτων της επιχείρησης.

6. Προσεκτική εφαρμογή των βημάτων ανάπτυξης του ΣΠ. Για να πετύχει

το ΣΠ πρέπει να έχει σχεδιαστεί σωστά και προσεκτικά . Η δημιουργία της

κατάλληλης οργανωτικής υποδομής, η προσεκτική καταγραφή των διαδικασιών,

η διενέργεια σοβαρών επιθεωρήσεων και ελέγχων, η επιλογή του κατάλληλου

φορέα πιστοποίησης, είναι παράγοντες που επηρεάζουν την επιτυχία της

εφαρμογής του .

7. Διαρκής επαγρύπνηση και συνεχής προσπάθεια. Το ΣΠ προϋποθέτει :

μακροχρόνια δέσμευση της επιχείρησης και ανάπτυξη κουλτούρας

ποιότητας.

Σωστό σχεδιασμό και συνειδητή απόφαση.

Επιθεωρήσεις για εξακρίβωση τήρησης των προδιαγραφών και

συμμόρφωσης με τις απαιτήσεις πρέπει να πραγματοποιούνται και μετά την

πιστοποίηση.

Προσαρμογή του ΣΠ στις νέες εξελίξεις.

Παράλληλα η ανάπτυξη του ΣΠ πρέπει να αποτελέσει το πρώτο βήμα της

επιχείρησης για τη συνεχή βελτίωση της ποιότητας.
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ΤΟΜΟΣ A-- ΤΣΙΟΤΡΑΣ-

ΕΝΟΤΗΤΑ ΙΙΙ-
Διαχείρισης του Περιβάλλοντος, 

Επιχειρήσεις και Βιώσιμη Ανάπτυξη

ΘΕΩΡΙΑ
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1) Ως Τρέχοντα Αποθέματα ορίζονται οι γνωστοί πόροι που 
η εξόρυξη τους/άντληση τους μπορεί να γίνει με βάση τις 

τρέχουσες τιμές και επικερδή τρόπο. Τα τρέχοντα 
αποθέματα εκφράζονται με έναν αριθμό. 

2) Ως Δυνητικά αποθέματα είναι αυτά που δίνονται από μια 
συνάρτηση και δεν εκφράζονται με συγκεκριμένο αριθμό. π.χ. 

δυνητικό απόθεμα πετρελαίου, αν χρησιμοποιηθούν άλλες 
μέθοδοι-πιο σύγχρονες-για την εξόρυξη του. 

3) Ως Αρχικό Απόθεμα ορίζεται η συνολική 
ποσότητα πόρων που υπάρχει στο φλοιό της 

γης. 
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Ανακυκλώσιμος είναι εκείνος ο πόρος, που ενώ χρησιμοποιείται σήμερα

με κάποιον σκοπό, μπορεί στο μέλλον, όταν δεν είναι πλέον επιθυμητός,

να επαναχρησιμοποιηθεί για άλλο λόγο

Οι εξαντλήσιμοι-ανακυκλώσιμοι πόροι κινδυνεύουν από την εξάντληση

των αποθεμάτων τους. Ο ρυθμός εξάντλησης επηρεάζεται από τη ζήτηση

των προϊόντων, την ανθεκτικότητα τους, καθώς και από την ικανότητα

τους για επαναχρησιμοποίηση.

Οι ανανεώσιμοι πόροι διαφοροποιούνται από τους εξαντλήσιμους

κυρίως από το γεγονός ότι η φυσική αναπλήρωση αυξάνει τη ροή 

των ανανεώσιμων πόρων, με ταχύ ρυθμό. 

Τα τρέχοντα αποθέματα ενός εξαντλήσιμου ανακυκλώσιμου

πόρου μπορούν να αυξηθούν μέσω της οικονομικής

αναπλήρωσης ή μέσω της ανακύκλωσης.

Σε μια περαιτέρω κατηγοριοποίηση τους, οι φυσικοί πόροι

χωρίζονται σε ανακυκλώσιμους που διακρίνονται σε

και ανανεώσιμους πόρους.

ΚΑΤΗΓΟΡΙΟΠΟΙΗΣΗ ΠΟΡΩΝ 2/2

• Μέσω ανακύκλωσης/επαναχρησιμοποίησης

• Ταδυνητικά αποθέματα ενός εξαντλήσιμου αλλά ανακυκλώσιμου πόρου μπορεί να
εξαντληθούν.

❖ Παράγοντες: ζήτηση προϊόντων, ανθεκτικότητα, δυνατότητα επαναχρησιμοποίησης,
δυνατότητα αποθήκευσης.

• Τοθεωρητικό άνω όριο της ανακύκλωσης δεν είναι 100%- κάποιο ποσότητα του πόρου
απλά μετατρέπεται σε μη χρήσιμη μορφή και «χάνεται».

• Μέσω οικονομικής αναπλήρωσης

• Καθώς το απόθεμα του πόρου μειώνεται, η τιμή του αυξάνεται, οπότε
οι παραγωγοί θεωρούν επικερδές το να κάνουν περισσότερες έρευνες, να
σκάψουν σε μεγαλύτερο βάθος, κλπ.

• Οι υψηλότερες τιμές υποκινούν την τεχνολογική πρόοδο (βελτίωση γνώσεων, επέκταση
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Η πρόληψη της ρύπανσης

περιλαμβάνει τόσο την

τροποποίηση των

βιομηχανικών διεργασιών όσο

και την ελαχιστοποίηση της

παραγωγής αποβλήτων και

την εφαρμογή των αρχών της

βιώσιμης ανάπτυξης. Στην

ιεράρχηση των στρατηγικών

πρόληψης της ρύπανσης, η

μείωση στην πηγή

καταλαμβάνει την πρώτη θέση

και η τελική διάθεση την

τελευταία.

ιεράρχηση επιλογών

μέθοδοι μείωσης στην πηγή

ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑΤΑ
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Ποιοι είναι οι λόγοι, τα κίνητρα και 

τα προβλήματα μετάβασης σε 

ΑΠΕ (ΑΝΑΝΕΩΣΙΜΕΣ ΠΗΓΕΣ 

ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ);

• Μείωση των διαθέσιμων αποθεμάτων ενεργειακών ορυκτών.

• Κρίσιμη συσχέτιση της οικονομίας του άνθρακα με άλλους τομείς

της οικονομίας και της ανάπτυξης.

• Κρίσιμη συσχέτιση της οικονομίας του άνθρακα με την κοινωνική

ευημερία & δομή στις περιοχές παραγωγής και στις περιοχές

κατανάλωσης.

• Μεγάλο περιβαλλοντικό κόστος και μεγάλος περιβαλλοντικός

κίνδυνος των ενεργειακών ορυκτών.

Μία μοναδική ΑΠΕ δεν μπορεί να παρέχει μακροχρόνια λύση.

- Κάθε ΑΠΕ έχει διαφορετικό συγκριτικό πλεονέκτημα και θα χρειαστεί ένα μείγμα

ΑΠΕ για την κάλυψη των ενεργειακών αναγκών.

- Οι τεχνολογικές βάσεις των ΑΠΕ είναι διαφορετικές, απαιτώντας τεράστιες

αλλαγές στις τεχνολογίες χρήσης.

- Η διαχείριση της ενέργειας από ΑΠΕ χρειάζεται διαφορετική προσέγγιση,

νομοθέτηση, αξιολόγηση, διανεμητική

ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΜΕΤΑΒΑΣΗΣ ΣΤΙΣ ΑΝΑΝΕΩΣΙΜΕΣ ΠΗΓΕΣ 

ΕΝΕΡΓΕΙΕΣ (ΑΠΕ) 
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• Η ανακύκλωση προϋποθέτει τη συλλογή του
ανακυκλώσιμου προϊόντος μετά το τέλος της χρήσης του
== εξαρτάται από την προθυμία του χρήστη να το

μεταφέρει με ίδιο κόστος στα σημεία συλλογής

• Η προθυμία του χρήστη αυξάνεται μέσω κινήτρων,
ενημέρωσης, εκπαίδευσης

• Κίνητρα/αντι-κίνητρα: φορολογικά (τέλος χρήσης
πλαστικής σακούλας), μη-διάθεσης (παύση παραγωγής
πλαστικών προϊόντων), οικονομικής ανταπόδοσης
(αποζημίωση ανακύκλωσης)

• Ενημέρωση: εκστρατείες ενημέρωσης (ιδιωτικής ή
κρατικής πρωτοβουλίας)

• δραστηριότητες περιβαλλοντικών οργανώσεων

• Εκπαίδευση: προγράμματα εκπαίδευσης σε σχολεία 

απαιτεί σύστημα συλλογής και διαλογής

• Υπό συνθήκες (π.χ., αγροτικά υπολείμματα) κοστοβόρο,
με μεγάλο δείκτη εποχικότητας και ανταγωνισμού με
εναλλακτικές χρήσεις

• εξαναγκάζει τη χωροθέτηση των βιομηχανιών
ανακύκλωσης κοντά σε οδικούς άξονες και στα κύρια
σημεία συλλογής (π.χ., κοντά στα αστικά κέντρα για
προϊόντα αστικής κατανάλωσης αλλά κοντά σε αγροτικές
περιοχές για αγροτικά).
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Η ανακύκλωση είναι ιδιαίτερα σημαντική και αποτελεί ένα πολύ

σημαντικό κομμάτι της καθημερινότητας μας. Γενικά

ανακυκλώνονται πολλοί τύποι προϊόντων μεταξύ των οποίων

προϊόντα από πλαστικό και από αλουμίνιο. Για ποιο λόγο τα

προϊόντα αλουμινίου είναι πιο εύκολο να ανακυκλωθούν σε σχέση

με τα προϊόντα που φτιάχνονται από πλαστικό; Δικαιολογήστε την

απάντησή σας

• Ευκολία ανακύκλωσης αλουμινίου και παραγωγής νέας πρώτης

ύλης

• Ομοιόμορφη ποιότητα απορριμμάτων αλουμινίου

• Μολυσμένα απορρίμματα πλαστικού και προσμίξεις με άλλες ουσίες

(λ.χ. επικίνδυνες ουσίες) που είναι πολύ δύσκολο (ενεργοβόρο και

κοστοβόρο) να απομακρυνθούν (π.χ. με καύση).

Το αποτελεσματικό ύψος ανακύκλωσης ενός προϊόντος για μια κοινωνία

δεν εξαρτάται αποκλειστικά από το κόστος ανακύκλωσης του προϊόντος

και από την τιμή πώλησης των ανακυκλωμένων προϊόντων, αλλά και

από άλλους παράγοντες όπως το κόστος απόρριψης/τελικής διάθεσης

προϊόντων που φθάνουν στο τέλος της ωφέλιμης ζωής τους (π.χ.

κόστος απόρριψης χάρτινων συσκευασιών, βιβλίων, εφημερίδων,

ηλεκτρικών και ηλεκτρονικών συσκευών κ.ά. σε χωματερές). Να

σχολιάσετε την ορθότητα της πρότασης αυτής.

✓ Ευκολία ανακύκλωσης μετάλλων και παραγωγής νέας πρώτης
ύλης

✓ Ομοιόμορφη ποιότητα απορριμμάτων μετάλλων

✓ Μεγάλη οικονομική αξία των υλικών που ανακτώνται
από την ανακύκλωση

✓ Μείωση ποσοτήτων απορριμμάτων που καταλήγουν στο
περιβάλλον

✓ Μείωση της ενέργειαςγια εξόρυξη, μεταφορά και
επεξεργασία νέων πρώτων υλών.

Η ΑΝΑΚΥΚΛΩΣΗ 2/2
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Τι είναι η εκτίμηση Κύκλου ζωής 
στο πλαίσιο της ανάλυσης των συνολικών 

περιβαλλοντικών επιπτώσεων ενός προϊόντος 

ή μιας δραστηριότητας; 

Η εκτίμηση του κύκλου ζωής είναι μία μεθοδολογία εκτίμησης των συνολικών
περιβαλλοντικών επιπτώσεων ενός προϊόντος ή μιας δραστηριότητας.

Στάδια Εκτίμησης Κύκλου Ζωής
1. Προσδιορισμός στόχου και έκτασης ανάλυσης  (π.χ. 

απόκτηση οικολογικού σήματος, βελτίωση προϊόντος)

2. Ανάλυση εισροών-εκροών, όπου υπολογίζεται το ισοζύγιο ύλης και ενέργειας 

κατά τους μετασχηματισμούς του προϊόντος 

3. Εκτίμηση επιπτώσεων στο περιβάλλον (χαρακτηρισμός, αποτίμηση, κατάταξη)

4. Εκτίμηση βελτιώσεων για τη Οδηγίες για Ανάλυση μείωση της 

περιβαλλοντικής Society of Environmental Κύκλου Ζωής επιβάρυνσης

Η εκτίμηση κύκλου  ζωής 

προβλήματα, κυρίως προς:

• Ορισμός λειτουργικής μονάδας
• Ορισμός ορίων
• Απογραφή και επιμερισμός 
πολυλειτουργικών συστημάτων
• Κατηγοριοποίηση περιβαλλοντικών 
επιπτώσεων
• Συλλογή δεδομένων
• Συσχέτιση των αποτελεσμάτων της 
ανάλυσης με τον στόχο της ανάλυσης
• Αβεβαιότητα των μοντέλων
• Συγκρισιμότητα των μοντέλων

Ως λειτουργική μονάδα ορίζεται το ακριβές

προϊόν που θα εξετάσουμε π.χ. συγκεκριμένη

συσκευασία αναψυκτικού το οποίο θα πρέπει

να είναι άμεσα συγκρίσιμο.

Ως εισροές προσδιορίζονται οι πόροι που θα

χρησιμοποιηθούν για την παραγωγική

διαδικασία ενός προϊόντος π.χ. ενέργεια,

πρώτες ύλες κλπ.

Ως εκροές προσδιορίζονται οι αέριοι ρύποι, τα

υγρά απόβλητα και τα στερεά απόβλητα που

προκύπτουν από την παραγωγική διαδικασία.

Π.χ. στη βυρσοδεψία ως εκροές θεωρούνται
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Το πρότυπο της βιώσιμης ανάπτυξης προχωρά πολύ περισσότερο από το

κλασικό Δίκαιο του Περιβάλλοντος και καλεί τις κοινωνίες να επιλέξουν:

- από την απλή διαχείριση των οικοσυστημάτων (π.χ. διαχείριση κρίσεων), την

προληπτική προστασία τους,

- από την σπατάλη των φυσικών πόρων ή την απλή διαχείριση/ απόθεση των

αποβλήτων, την εξοικονόμησή των πόρων και την ελάττωση των

αποβλήτων με μεθόδους ανακύκλωσης και με μείωση της

υπερκατανάλωσης,

- από τον απλό έλεγχο της ρύπανσης, την πρόληψή της στην πηγή,

- υπολογίζοντας μακροπρόθεσμα και συνολικά τις επιπτώσεις στο περιβάλλον,

στην οικονομία, στην κοινωνία και στον πλανήτη. Κάθε άλλη επιλογή αποτελεί

ημίμετρο και πρέπει να θεωρείται μη βιώσιμη.

Συζητήστε τη σημασία της ΠΡΟΛΗΨΗΣ 

ΤΗΣ ΡΥΠΑΝΣΗΣ, σε πλαίσιο 

Διαχείρισης Περιβάλλοντος

38
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• Μεταφέρει το κέντρο βάρους από την αντιμετώπιση & πρόληψη του κινδύνου 

στη διαχείριση του κινδύνου

• Έχει μεγαλύτερες προσδοκίες από την ανώτατη διοίκηση για την κατανόηση 

των περιβαλλοντικών θεμάτων του οργανισμού, την υποστήριξη του ΣΔΠ και την 

βελτίωση της επίδοσης του.

• Δίνει ευρύτερη στρατηγική αντίληψη του περιβαλλοντικού πλαισίου του 

οργανισμού, συμπεριλαμβανομένων των προσδοκιών των ενδιαφερομένων μερών 

και της κατεύθυνσης της επιχείρησης.

• Απαιτεί συγκεκριμένες δεσμεύσεις για την αειφορία και την κοινωνική 

υπευθυνότητα.

• Επεκτείνει την περιβαλλοντική επιρροής στην αλυσίδα προμηθειών.

• Αξιοποιεί τις ευκαιρίες για τη χρήση του περιβαλλοντικού σχεδιασμού ως ένα 

εργαλείο για την βελτίωση.

• Δίνει τη δυνατότητα για επίδειξη της περιβαλλοντικής νομοθετικής 

συμμόρφωσης του οργανισμού σε διαρκή βάση.

• Απαιτεί τη χρήση δεικτών βελτίωσης για την παρακολούθηση της βελτίωσης.

Τα επιδιωκόμενα αποτελέσματα ενός συστήματος περιβαλλοντικής διαχείρισης, 

σε συμφωνία με την περιβαλλοντική πολιτική του Οργανισμού, περιλαμβάνουν:

α) Τη βελτίωση της περιβαλλοντικής επίδοσης

β) Την εκπλήρωση των υποχρεώσεων συμμόρφωσης

γ) Την επίτευξη των περιβαλλοντικών στόχων

Εφαρμόζεται στις περιβαλλοντικές πλευρές των δραστηριοτήτων, των προϊόντων 

και των υπηρεσιών του τις οποίες ο οργανισµός μπορεί να ελέγξει ως εκείνες που 

μπορεί να επηρεάσει βάσει της προσέγγισης του κύκλου ζωής.
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Η EKE είναι η συνεχιζόμενη

δέσμευση από την επιχείρηση να

συμπεριφέρεται ηθικά και να

συνεισφέρει στην οικονομική

ανάπτυξη ενώ βελτιώνει την ποιότητα

ζωής του εργατικού δυναμικού και των

οικογενειών τους καθώς επίσης της

τοπικής κοινότητας και της κοινωνίας

γενικότερα.

• «οι ευθύνες της

εταιρείας να είναι

δίκαιες και τίμιες,

αξιόπιστες και γεμάτες

σεβασμό στην

ενασχόληση με όλους

τους εμπλεκομένους»

(Johnson & Johnson,

2000)

Ενδεικτικά βασικά χαρακτηριστικά ΕΚΕ

• αυτοδέσμευση των ίδιων των επιχειρήσεων

• διάρκεια και συνέχεια στην εφαρμογή της

• συσχέτιση με κοινωνικά, περιβαλλοντικά και εντέλει οικονομικά θέματα

• συμπερίληψη τόσο του εσωτερικού όσο και του εξωτερικό περιβάλλοντος της

επιχείρησης

• αλληλοτροφοδότηση με το στρατηγικό επιχειρηματικό μοντέλο

• διασύνδεση με τη βιώσιμη ανάπτυξη της επιχείρησης με υπεύθυνο τρόπο.

Τα οφέλη 

Τα κυριότερα οφέλη που μπορεί να αξιοποιήσει μία επιχείρηση

εφαρμόζοντας τις πρακτικές εταιρικής κοινωνικής ευθύνης [EKE],

συνδέονται με τα ακόλουθα πεδία [Γεωργακέλλος και Καρβούνης,

2022, σελ.879-880] : Ανάδειξη και ενδυνάμωση της εταιρικής φήμης,

αυτής της εμπιστοσύνης των πελατών, εξοικονόμηση λειτουργικού

κόστους, ευκολότερη προσέλκυση και διατήρηση ανθρώπινου

δυναμικού, προσβασιμότητα σε πηγές χρηματοδότησης, κ.ά. Άλλα

οφέλη [εκτός βιβλίου ΕΑΠ]: . Ελκυστικό περιβάλλον - προτιμητέος

εργοδότης, Στρατολόγηση ταλαντούχων στελεχών, Κίνητρο

παραγωγικότητας, Παράδοση έργων έγκαιρα, εντός

προϋπολογισμών, Πίστη προσωπικού.
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Σύμφωνα με τον Ishikawa το 95% των προβλημάτων

ποιότητας επιλύονται με τη χρήση των επτά βασικών

εργαλείων :

1. Διάγραμμα αιτίας –αποτελέσματος (Cause –Effect

Diagram)

2. Ανάλυση Pareto (Pareto Analysis)

3. Διάγραμμα ροής (Flowchart)

4. Φύλλο ελέγχου (Check sheet)

5. Iστόγραμμα (Histogram)

6. Διάγραμμα διασποράς ( Scatter diagram)

7. Διάγραμμα ελέγχου (Control Chart)



Διάγραμμα αιτίας-

αποτελέσματος
42
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Διάγραμμα αιτίας-αποτελέσματος ή διάγραμμα

Ishikawa ή διάγραμμα ψαροκόκαλο (fishbone

diagram) .

Η εφαρμογή του αρχίζει με τον εντοπισμό του

προβλήματος και την αναγνώρισή του ως το αρνητικό

αποτέλεσμα που επιβάλει διορθωτικές ενέργειες για να

επιλυθεί και να μην ξαναπαρουσιαστεί.

Το κεφάλι του ψαροκόκαλου παριστάνει το

αποτέλεσμα του προβλήματος που έχουμε εντοπίσει.

Τα αίτια παριστάνονται με τα πλευρά του

ψαροκόκαλου.

Οι κατηγορίες παραγόντων (αιτιών) που χρησιμοποιούνται είναι :

 4M:  manpower , materials, machines, methods 

(εργαζόμενος, υλικά, εξοπλισμός, μέθοδοι)

 4p :  people, policies, procedure, place 

(άνθρωποι, πολιτικές , διαδικασία, τοποθεσία)

 4s  :  skills, systems, suppliers, surround 

(δεξιότητες, συστήματα, προμηθευτές, περιβάλλον)



Το Διάγραμμα Pareto43
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Ο Pareto, Ιταλός μηχανικός παρατήρησε ότι το 80% των

εσόδων στην Ιταλία προέρχονταν από το 20% του πληθυσμού

και ότι το 80% της έκτασης της γης κατέχεται από το 20% του

πληθυσμού. Διαπίστωσε ότι η κατανομή 80/20 ίσχυε σχεδόν

παντού.

Έτσι επικράτησε το 80/20 που σημαίνει ότι το 80% των

αποτελεσμάτων προκύπτουν από το 20% των αιτιών που

συμβάλουν σε αυτό το αποτέλεσμα.

Η ανάλυση κατά Pareto είναι μια τεχνική στατιστικής ανάλυσης

που βοηθάει στη λήψη αποφάσεων για τη βελτίωση μιας

κατάστασης.

Με την ανάλυση Pareto, επικεντρωνόμαστε στις πιο σημαντικές

αιτίες ενός προβλήματος. (συγκεντρώνουμε τις προσπάθειές μας για τη

βελτίωση της ποιότητας στα λίγα σημαντικά αίτια του προβλήματος και δεν

σπαταλάμε το χρόνο μας σε πολλά και ασήμαντα).

 Απεικονίζει τη συμβολή κάθε αίτιου στο τελικό πρόβλημα και

υποδεικνύει τα σημεία βελτίωσης.

 Πρόκειται για ένα διάγραμμα που προκύπτει από την ιεραρχική

τοποθέτηση των αιτιών αστοχίας σε ένα ιστόγραμμα που ο

κάθετος άξονας είναι η αθροιστική συχνότητα εμφάνισής τους.

 Το ιστόγραμμα συμπληρώνεται με μια τεθλασμένη γραμμή που

ενώνει τις μέσες τιμές κάθε αίτιου.

 Οι ράβδοι μεγαλύτερου ύψους φανερώνουν τα σημαντικότερα

αίτια του προβλήματος.

 Όταν αυτά εντοπιστούν, η ομάδα ποιότητας (κύκλος ποιότητας)

του οργανισμού προτείνει διορθωτικές ενέργειες.



ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ PARETO44
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τα βήματα της ανάλυσης  Pareto :

1. Καθορίζονται οι αιτίες που θα αναλυθούν (μέσω

brainstorming, focus, groups).

2. Συλλέγονται ποσοτικά δεδομένα για ένα συγκεκριμένο

χρονικό διάστημα.

3. Υπολογίζεται η συχνότητα και τα στοιχεία ταξινομούνται σε

φθίνουσα σειρά με βάση τη συχνότητα.

4. Υπολογίζεται η σχετική και η αθροιστική συχνότητα των

στοιχείων.

5. Τοποθέτηση των δεδομένων σε ραβδωτό διάγραμμα :

άξονα χ : στοιχεία που εξετάζονται,

αριστερός άξονας y : απόλυτες μετρήσεις,

δεξιός άξονας y : αθροιστική συχνότητα.

1. Σχεδίαση της γραμμής της αθροιστικής συχνότητας

2. Εντοπισμός των σημαντικών στοιχείων



ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΚΟΣΤΟΥΣ ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ – ΧΡΗΣΙΜΑ 
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• Κόστος πρόληψης είναι τα χρήματα που επενδύουμε για να
αποτρέψουμε την παραγωγή και την απόδοση στον πελάτη προϊόντων
που δεν είναι συμβατά με τις προδιαγραφές.

• Σχεδιασμό ,οργάνωση και λειτουργία συστήματος ποιότητας.

• Δραστηριότητες επαλήθευσης ολόκληρου του συστήματος ποιότητας, δηλ. το 
κόστος εσωτερικού ελέγχου ποιότητας.

• Εκπαίδευση του προσωπικού

• Αξιολόγηση των προμηθευτών

• Σχεδιασμό ή αγορά εξοπλισμού που χρησιμοποιείται σε επιθεωρήσεις και 
ελέγχους

• Επιθεωρήσεις και διακρίβωση οργάνων μετρήσεων και δοκιμών

• Επιθεωρήσεις συστήματος ποιότητας

• Μισθούς προσωπικού που απασχολούνται σε δραστηριότητας ποιότητας

• Μελέτες αξιοπιστίας

• Εφαρμογή προγραμμάτων ελέγχου διαδικασιών

• Σχεδιασμό και ανάπτυξη πληροφοριακού συστήματος που σχετίζεται με την 
ποιότητα

• Γενικά προληπτικά κόστη

• Κόστη αξιολόγησης είναι τα χρήματα που σχετίζονται με τις
προσπάθειες που κάνουμε για την συμμόρφωση των προϊόντων με
τις προδιαγραφές, μέσω μετρήσεων και αναλύσεων των
δεδομένων.

• Έλεγχο και επιθεωρήσεις αγοραζόμενων υλικών, ημι-κατεργασμένων 
προϊόντων και τελικών προϊόντων, ώστε να διαπιστωθεί αν 
συμμορφώνονται με τις σχετικές προδιαγραφές.

• Επιθεωρήσεις ποιότητας

• Μισθούς προσωπικού που διενεργεί ελέγχους και δοκιμές

• Αγορά εξοπλισμού που χρησιμοποιείται σε ελέγχους και δοκιμές

• Συντήρηση , ρύθμιση και εξακρίβωση συστημάτων και εξοπλισμού 
μέτρησης

• Διαδικασίες μέτρησης και εργαστηριακές δοκιμές

• Χρόνο που αναλώνεται από το προσωπικό για τη συλλογή και 
ανάλυση των δεδομένων.

57
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• είναι το κόστος με το οποίο επιβαρύνεται η επιχείρηση λόγω

κακής ποιότητας προϊόντων/υπηρεσιών πριν το προϊόν

καταλήξει στον πελάτη.

Είναι τα κόστη που σχετίζονται με :

• Σκάρτα και ελαττωματικά προϊόντα

• Διαδικασίες επανακατεργασίες και επιδιόρθωσης των

ελαττωματικών προϊόντων

• Χρόνος καθυστερήσεων για τον εντοπισμό των αιτιών

αστοχιών και την εφαρμογή των κατάλληλων λύσεων

• Διαφυγόντα κέρδη από τη μείωση τιμής λόγω κακής

ποιότητας του προϊόντος

Κόστος εσωτερικών αστοχιών 

❑Παράπονα πελατών 

❑Επιστροφές προϊόντων 

❑Αποζημιώσεις 

❑Ακύρωση παραγγελιών και ανάκληση προϊόντων 

❑Απώλεια πελατών 

❑ Συντήρηση, επισκευή και υποστήριξη αγορασμένων προϊόντων 

❑Νομικές κυρώσεις 

Κόστος εξωτερικών αστοχιών:

ΛΕΞΕΙΣ ΚΛΕΙΔΙΑ ΓΙΑ ΚΟΣΤΗ ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ 

 Κόστος πρόληψης: σχεδιασμός προϊόντων & διαδικασιών, μελέτες, συστήματα

ποιότητας, διαρθρωτικές αλλαγές, εκπαίδευση, επιθεωρήσεις, προληπτικά μέτρα,

 Κόστος εκτίμησης: έλεγχοι, έκδοση πιστοποιητικών ποιότητας, 

 συντήρηση/διακρίβωση οργάνων, δοκιμές, μετρήσεις

 Κόστος εσωτερικών αστοχιών (ενδο-εργοστασιακά): άχρηστα, ανασκευές/

επισκευές, επανέλεγχος, προϊόντα Β΄διαλογής, δέσμευση παρτίδας, νεκροί χρόνοι

παραγωγής

 Κόστος εξωτερικών αστοχιών (εξω-εργοστασιακά): επισκευή εντός εγγύησης,

επιστροφές, αντικαταστάσεις, αστικές ευθύνες, αποζημιώσεις, παράπονα πελατών
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Στον παρακάτω πίνακα παρουσιάζονται τα στοιχεία κόστους

ποιότητας σε μια βιοτεχνία έτοιμου ενδύματος, η οποία σε

θέματα ελέγχου ποιότητας λειτουργεί με παραδοσιακό τρόπο. Οι

πωλήσεις για το προηγούμενο έτος ήταν 164.447,7 €.
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Ανάλυση της διάρθρωσης του συνολικού κόστους 

ποιότητας

Κατηγορίες κόστους Ποσά σε € Ποσοστό

Κόστος πρόληψης κακής ποιότητας

Σχεδιασμός ποιότητας φασόν 915,6

Σχεδιασμός ποιότητα για διαδικασίες 440,9

Μελέτες για βελτίωση ποιότητας 590,8

Εκπαίδευση εργαζομένων 660,7

Υποσύνολο 2.608,1 5%

Κόστος αξιολόγησης ποιότητας

Τεστ υφάσματος και φόδρας 1.870,9

Διάφοροι έλεγχοι ραφής 6.226,6

Διάφοροι έλεγχοι φερμουάρ, κουμπιών 3.971,7

Διάφοροι έλεγχοι συσκευασίας 2.708,1

Υποσύνολο 14.777,3 31%

Εσωτερικό κόστος ελαττωματικών

Επιδιόρθωση ελαττωματικού υφάσματος 2.622,4

Αλλαγές βοηθητικών υλών (φερμουάρ κλπ.) 7.407,2

Άχρηστα υλικά παραγωγής 10.526,8

Νεκροί χρόνοι ραπτομηχανών 2.811,9

Υποσύνολο 23.368,3 49%

Εξωτερικό κόστος ελαττωματικών

Επιστροφές ελαττωματικών 4.491,0

Αντιμετώπιση παραπόνων πελατών 2.214,5

Υποσύνολο 6.705,5 14%

Συνολικό κόστος ποιότητας 47.459,1 100%

Ως ποσοστό πωλήσεων 47.459,9/164.447,7 29%
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Από τα στοιχεία του πίνακα διαπιστώνεται ότι, τόσο σε χρηματικές

μονάδες όσο και ως ποσοστό των πωλήσεων το συνολικό κόστος

ποιότητας για τη συγκεκριμένη βιομηχανία έτοιμου ενδύματος είναι

πολύ μεγαλύτερο (σύγκριση με τα δεδομένα των ανταγωνιστών που

είναι 18%). Συνεπώς, επιβάλλεται να διερευνηθεί από τη διοίκηση με

ποιους τρόπους μπορεί να περιορισθεί.

Ο έντονος ανταγωνισμός του κλάδου και οι συχνές αυξήσεις στη τιμή

υλικών και στο κόστος εργασίας έχουν δημιουργήσει ασφυκτικές

συνθήκες για την επιβίωση και την ανάπτυξη της επιχείρησης (αυτός

είναι ο σημαντικότερος λόγος που ένα μεγάλο μέρος της παραγωγής

έχει μεταφερθεί στις χώρες με χαμηλό κόστος εργατικών, Κίνα-Ινδία

κλπ).

Η έλλειψη συστηματικού και αποτελεσματικού μάνατζμεντ της

ποιότητας επιβεβαιώνεται όχι μόνο από το ύψος του συνολικού

κόστους ποιότητας, αλλά κι από τη διάρθρωση του.

Είναι προφανές ότι η εταιρία ξοδεύει ελάχιστα στο κόστος πρόσληψης

με αποτέλεσμα το μεγαλύτερο ποσοστό συνδέεται με ελαττωματικά

προϊόντα και ως συνέπεια αυτού του γεγονός είναι αυξημένο το

κόστος επισκευής των ελαττωματικών μέσα στην επιχείρηση (Hidden

factory είναι ο όρος που περιγράφει μία κρυμμένη επιχείρηση

επιδιόρθωσης λαθών). Είναι σημαντική η επένδυση σε κατάλ¬ληλη

οργάνωση για την πρόληψη ελαττωματικών με καλύτερο σχεδιασμό

νέων μοντέλων και της διαδικασίας για την παραγωγή τους, ώστε να

μειωθεί το συνολικό κόστος ποιότητας.
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Για τον περιορισμό του μεγάλου κόστους της χαμηλής

ποιότητας στα προϊόντα και τις διαδικασίες, η διοίκηση της

επιχείρησης θα πρέπει να εξετάσει τη σκοπιμότητα

αξιοποίησης της προσέγγισης ολικής ποιότητας. Σε πρώτη

φάση, είναι απαραίτητο να ενημερωθούν τα βασικά στελέχη

της διοίκησης και να ξεκινήσει ένα πρόγραμμα εκπαίδευσης

γι' αυτά και τους εργαζομένους.

Αν το εργασιακό κλίμα δεν βοηθά στην αποδοχή ενός τρόπου

διοίκησης που χρειάζεται σοβαρές προσαρμογές στη

συμπεριφορά όλων, τότε η διοίκηση πρέπει να πάρει μία

σειρά από πρωτοβουλίες που θα αποκαταστήσουν ένα

μίνιμουμ αμοιβαίας εμπιστοσύνης για εποικοδομητική

συνεργασία με τους εργαζομένους. Μεταξύ άλλων, η

βελτίωση των συνθηκών στο περιβάλλον εργασίας για

μεγαλύτερη ασφάλεια κι άνεση του προσωπικού αποτελεί ένα

πρώτο βήμα.

Στη συνέχεια, μπορεί ν' ακολουθήσει μία συστηματική εκ-

παίδευση των εργαζομένων τόσο σε θέματα που θα τους

βοηθήσουν στην πρόληψη ελαττωματικών, και όσο σε θέματα

ελέγχου ποιότητας και στην άσκηση καλύτερου ελέγχου

ποιότητας.
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Μια μεγάλη βιομηχανία κατασκευάζει μεταλλικούς κυλίνδρους

για τους οποίους το κύριο χαρακτηριστικό ποιότητας είναι

το μήκος της διαμέτρου. Ο πίνακας που ακολουθεί

περιέχει τα αναλυτικά αποτελέσματα 15 διαδοχικών

δειγμάτων, όπου το κάθε ένα από αυτά αποτελείται από 5

μετρήσεις.

Δείγμα
Μετρήσεις σε mm

1 2 3 4 5

1 41,7 38,5 40,5 39,5 40,1

2 39,3 39,6 40,4 38,8 39,9

3 38,9 38,3 40,3 39,2 40,4

4 40,6 41,3 40,8 39,5 40,1

5 41,3 39,9 41,1 41,8 39,5

6 39,1 39,9 41,0 41,8 41,4

7 41,6 40,3 38,6 39,4 39,5

8 38,5 41,5 38,3 38,2 39,3

9 41,6 38,9 39,9 39,0 39,5

10 40,4 41,6 41,0 40,3 38,6

11 41,2 39,5 40,0 38,6 40,5

12 38,3 40,5 41,7 41,9 41,3

13 40,5 39,0 40,4 40,4 39,9

14 41,3 40,3 41,8 38,8 41,6

15 41,2 41,4 40,4 40,1 41,2
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1 2 3 4 5 R

1 41,7 38,5 40,5 39,5 40,1 40,06 3,20

2 39,3 39,6 40,4 38,8 39,9 39,60 1,60

3 38,9 38,3 40,3 39,2 40,4 39,42 2,10

4 40,6 41,3 40,8 39,5 40,1 40,46 1,80

5 41,3 39,9 41,1 41,8 39,5 40,72 2,30

6 39,1 39,9 41 41,8 41,4 40,64 2,70

7 41,6 40,3 38,6 39,4 39,5 39,88 3,00

8 38,5 41,5 38,3 38,2 39,3 39,16 3,30

9 41,6 38,9 39,9 39 39,5 39,78 2,70

10 40,4 41,6 41 40,3 38,6 40,38 3,00

11 41,2 39,5 40 38,6 40,5 39,96 2,60

12 38,3 40,5 41,7 41,9 41,3 40,74 3,60

13 40,5 39 40,4 40,4 39,9 40,04 1,50

14 41,3 40,3 41,8 38,8 41,6 40,76 3,00

15 41,2 41,4 40,4 40,1 41,2 40,86 1,30

X
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ΙΙ. Η διαδικασία είναι εντός ελέγχου.  Όμως 

παρατηρείται ότι τα σημεία 4 έως και το 8 ακολουθούν 

ανοδική πορεία. Επίσης τα σημεία 8 έως και 12 

εμπίπτουν στην περίπτωση 5 διαδοχικά σημεία πάνω 

από την κεντρική γραμμή. Το γεγονός αυτό θα πρέπει 

να διερευνηθεί με περαιτέρω έλεγχο διότι 

αποδεικνύεται η ύπαρξη επικίνδυνης μεταβλητότητας 

που οφείλεται σε συστηματικές αιτίες 
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Μια βιομηχανία παραγωγής απορρυπαντικών για πλυντήρια, χρησιμοποιεί μια

αυτόματη μηχανή συσκευασίας με προδιαγραφές 750 ± 5 ml. Αν η μηχανή

συσκευάσει ένα προϊόν με λιγότερη ή περισσότερη ποσότητα απορρυπαντικού από

την τιμή στόχο (745, 755), η συσκευασία καταστρέφεται και το απορρυπαντικό

επανασυσκευάζεται. Το κόστος στην περίπτωση αυτή εκτιμάται σε 0.75€.

1. Με βάση τα προηγούμενα δεδομένα, διαμορφώστε τη συνάρτηση απώλειας του

Taguchi και προσδιορίστε την σταθερά C η οποία συνδέεται με την συγκεκριμένη

παραγωγική διαδικασία.

2. Ο προϊστάμενος παραγωγής προτείνει μια διαφορετικού τύπου συσκευασία, με

πρόσθετο κόστος 0,27€ στη συγκεκριμένη αυτόματη μηχανή, με στόχο την επίτευξη

της ιδανικής ποσότητας απορρυπαντικού.

(i) Ποια είναι η μέγιστη απόκλιση από την τιμή στόχο (750 ml) με την οποία θα

πρέπει να παράγονται τα προϊόντα αν χρησιμοποιηθεί η νέα συσκευασία?

(ii) Πότε και υπό ποιες προϋποθέσεις συμφέρει η χρήση της συγκεκριμένης

συσκευασίας;

3. H εταιρεία εισαγωγής μηχανών συσκευασίας απορρυπαντικών προτείνει μια

σύγχρονη μηχανή συσκευασίας, ανάλογης δυναμικότητας με βελτιωμένα (όπως

υπόσχεται) αποτελέσματα. Οι δύο μηχανές για ένα διάστημα λειτουργούν

ταυτόχρονα, προκειμένου ο μηχανικός παραγωγής του εργοστασίου να πάρει την

τελική απόφαση. Ο επόμενος πίνακας παρουσιάζει την ποσότητα

απορρυπαντικού (σε ml) από τις δύο μηχανές σε δύο τυχαία δείγματα προϊόντων

της παραγωγικής διαδικασίας
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Η συνάρτηση απωλειών Taguchi είναι μία μαθηματική 

συνάρτηση η οποία ποσοτικοποιεί το κόστος της 

κακής ποιότητας (έξω από τα όρια αποδοχής του 

προϊόντος από μέρους των πελατών). 
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Στον Ιαπωνικό τύπο δημοσιεύθηκε ένα παράδειγμα σύγκρισης

του κόστους και της ποιότητας των χρωμάτων των τηλεοράσεων

γνωστής Ιαπωνικής εταιρείας που έχει δύο εργοστάσια το ένα

στην Ιαπωνία και το άλλο στις ΗΠΑ. Το παρακάτω σχήμα δείχνει

τις καμπύλες κατανομής συχνότητας για την πυκνότητα

χρώματος των παραγομένων τηλεοράσεων στα δύο εργοστάσια.

Σύμφωνα με το άρθρο οι Αμερικανοί καταναλωτές προτιμούν τις

τηλεοράσεις που κατασκευάζονται στην Ιαπωνία. Αν και τα

θυγατρικά εργοστάσια στις ΗΠΑ και την Ιαπωνία λειτουργούν με

πανομοιότυπο τρόπο χρησιμοποιώντας πανομοιότυπα σχέδια και

ανοχές, και παρά τις εν λόγω ομοιότητες, οι Αμερικανοί

καταναλωτές δείχνουν προτίμηση στις τηλεοράσεις που

κατασκευάζονται στην Ιαπωνία. Μάλιστα, σύμφωνα με το

ανωτέρω σχήμα οι τηλεοράσεις που κατασκευάζονται στις ΗΠΑ

είναι χωρίς ελαττώματα, δηλαδή, δεν παράγεται καμία τηλεόραση

με χρωματική πυκνότητα εκτός προδιαγραφών, ενώ αυτές που

κατασκευάζονται στην Ιαπωνία έχουν κάποιο μικρό ποσοστό

εκτός προδιαγραφών (σύμφωνα με τη δημοσίευση 3 ανά 1000

μονάδες).
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1. Εξηγήστε, χρησιμοποιώντας τη συνάρτηση απώλειας Taguchi,

γιατί οι Αμερικανοί καταναλωτές δείχνουν προτίμηση στις

τηλεοράσεις που παράγονται στην Ιαπωνία.
Υπόδειξη: Στην απάντησή σας να λάβετε υπόψη σας ότι σύμφωνα με τον 

Taguchi: 

H1. Η συμμόρφωση με τα όρια προδιαγραφών είναι ένα ανεπαρκές μέτρο 

ποιότητας. 

H2. Η απώλεια ποιότητας μπορεί να σχετίζεται με τα χαρακτηριστικά του 

προϊόντος. 

H3. Η απώλεια ποιότητας είναι οικονομική απώλεια. 

H4. Η απώλεια ποιότητας προκαλεί τη δυσαρέσκεια των πελατών. 

Ας υποθέσουμε ότι ένα συγκεκριμένο χαρακτηριστικό ποιότητας

των τηλεοράσεων έχει προδιαγραφές 0,5±0,020. Μια ανάλυση

του ιστορικού της εταιρείας δείχνει ότι αν η τιμή του

χαρακτηριστικού ποιότητας αποκλίνει από την τιμή στόχο σε

κάθε πλευρά, το προϊόν είναι πιθανόν να χρειαστεί

προσαρμογή κατά τη διάρκεια της περιόδου εγγύησης με

κόστος 50€ για την επισκευή του.

2. Υπολογίστε τη συνάρτηση απώλειας κατά Taguchi.

3. Αν η τιμή του χαρακτηριστικού ποιότητας είναι 0,510,

υπολογίστε την απώλεια κατά Taguchi.

ΑΣΚΗΣΗ TAGUCHI 2/248
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Βιοτεχνία ειδών κεραμικής – αγγειοπλαστικής παράγει μικρά πήλινα αγγεία σε 

παρτίδες των 200 τεμαχίων. Το αποδεκτό επίπεδο ποιότητας που έχει καθορίσει 

για τους κύριους πελάτες της είναι 3,1%, ενώ οι παρτίδες με 10% ελαττωματικά 

αγγεία θεωρούνται εξαιρετικά κακής ποιότητας και δεν είναι αποδεκτές από τους 

πελάτες. Η αποδοχή των παρτίδων γίνεται με βάση τον δειγματοληπτικό έλεγχο 

και με ακραίες τιμές να γίνει δεκτή ως πιθανότητα απόρριψης μιας καλής 

παρτίδας το 5% (πιθανότητα αποδοχής καλής παρτίδας 95%) και ως πιθανότητα 

αποδοχής εξαιρετικά κακής παρτίδας το 10%.

1. Να προσδιοριστούν τα χαρακτηριστικά του δειγματοληπτικού σχεδίου και να 

κατασκευασθεί η λειτουργική χαρακτηριστική καμπύλη (πίνακας 1, σελ. 41, Τόμος 

Β΄).

2. Οι εξελίξεις στην αγορά οδηγούν σε μεταβολές των αγοραστικών επιθυμιών 

και των οικονομικών δυνατοτήτων των πελατών. Έτσι, ορισμένοι πελάτες έχουν 

υψηλότερες απαιτήσεις ενώ άλλοι αρκούνται σε χαμηλότερες (με χαμηλότερες 

τιμές). Επειδή η πολιτική της εταιρίας πρέπει να είναι η ίδια για όλες τις 

κατηγορίες των πελατών –στα πλαίσια της εργασίας- οι πιθανότητες αποδοχής –

απόρριψης και το ποσοστό ανοχής ελαττωματικών ανά παρτίδα διατηρούνται 

σταθερά. Για κάθε κατηγορία πελατών απομένει να μεταβληθεί το αποδεκτό 

επίπεδο ποιότητας:

2.α. Επιλέγοντας ένα νέο αποδεκτό επίπεδο ποιότητας για τους απαιτητικούς 

πελάτες – το 0,025 (χαμηλότερο ποσοστό ελαττωματικών) υψηλότερο από αυτό 

που ισχύει μέχρι τώρα- βρείτε τα χαρακτηριστικά του νέου δειγματοληπτικού 

σχεδίου, κατασκευάζοντας και την αντίστοιχη λειτουργική χαρακτηριστική 

καμπύλη (στο ίδιο σχήμα).

2.β. Επιλέξτε επίσης ως νέο αποδεκτό επίπεδο ποιότητας για τους πελάτες 

χαμηλότερων απαιτήσεων το 0,038 και βρείτε τα χαρακτηριστικά του 

δειγματοληπτικού σχεδίου.
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• Επομένως LTPD/ AQL=0,10/0,038=2,632

• Από πίνακα 1 προκύπτει κοντινότερη τιμή για τον μέγιστο

αριθμό των ελαττωματικών c=9, και το μέγεθος των τεμαχίων

που θα ελεγχτούν n=5,426/0,038=143.

• Με τις προσεγγίσεις στους υπολογισμούς γίνεται

LTPDβ=2,618Χ0,038=0,099=9,9%

• Στο ίδιο σχήμα παρουσιάζεται και η αντίστοιχη λειτουργική

χαρακτηριστική καμπύλη (κυανό -μπλε).

ΑΠΑΝΤΗΣΗ



ΔΕΙΓΜΑΤΟΛΗΠΤΙΚΟ 
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1. Μία επιχείρηση εφαρμόζει τρία διαφορετικά δειγματοληπτικά

σχέδια για να ελέγξει το αποδεκτό επίπεδο ποιότητας των παρτίδων

των προϊόντων που παράγει. Θεωρούμε ότι το ρίσκο του παραγωγού

είναι 0,05 και το ρίσκο του πελάτη είναι 0,1.

Α.: n=150, c=0.

B.: n=150, c=1.

Γ.: n=250, c=2.

Με τη βοήθεια του παρακάτω πίνακα προσδιορίστε το αποδεκτό

επίπεδο ποιότητας (AQL) για τα τρία διαφορετικά δειγματοληπτικά

σχέδια. Ποιο σχέδιο από τα παραπάνω θεωρείτε ότι παρέχει

καλύτερο επίπεδο ποιότητας;
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2. Στο Τμήμα Λογιστηρίου μιας μεγάλης επιχείρησης εκδίδονται

καθημερινά περίπου 1.000 τιμολόγια. Έχει διαπιστωθεί ότι όταν 25

στα 1.000 τιμολόγια έχουν οποιουδήποτε τύπου λάθος (π.χ. σε

ημερομηνία, σε ποσό κ.λπ.) η καθημερινή παρτίδα τιμολογίων

θεωρείται ότι έχει αποδεκτή ποιότητα. Αν τα λανθασμένα τιμολόγια

φτάσουν τα 250 στα 1.000, ο Προϊστάμενος θεωρεί ότι η

καθημερινή παρτίδα τιμολογίων είναι κακής ποιότητας και θέλει να

διορθωθούν πριν φύγουν εκτός του τμήματος. Θεωρώντας ότι η

πιθανότητα απόρριψης καλών παρτίδων είναι 5% και η πιθανότητα

αποδοχής κακών παρτίδων είναι 10%, προσδιορίστε τα

χαρακτηριστικά του δειγματοληπτικού σχεδίου.

Για τον προσδιορισμό των χαρακτηριστικών των δειγματοληπτικών 

σχεδίων να χρησιμοποιηθεί ο σχετικός πίνακας

3. Έχοντας υπόψη τα δεδομένα του υποερωτήματος 2,

υποθέτουμε ότι για τα τιμολόγια που εκδίδονται κάθε μέρα σε

παρτίδες των 1.000 τεμαχίων, το πραγματικό ποσοστό

λανθασμένων τιμολογίων της παρτίδας από την οποία

προήλθε το δείγμα είναι 0,75%, ενώ σύμφωνα με την

καμπύλη του δειγματοληπτικού σχεδίου η πιθανότητα

αποδοχής είναι 80%. Να υπολογιστεί η μέση εξερχόμενη

ποιότητα σε ποσοστό λανθασμένων τιμολογίων, δεδομένου

ότι τα λανθασμένα τιμολόγια επιδιορθώνονται και δεν

απομακρύνονται.
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ΤΟΜΟΣ A-- ΤΣΙΟΤΡΑΣ-

ΕΝΟΤΗΤΑ ΙΙΙ-
Διαχείρισης του Περιβάλλοντος, 

Επιχειρήσεις και Βιώσιμη Ανάπτυξη

ΑΣΚΗΣΕΙΣ
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ΠΟΛΥΚΡΙΤΗΡΙΑΚΗ

Πρόσφατα δημοσιεύθηκε ότι ο Γερμανικός ενεργειακός όμιλος ΧΧΧ σκοπεύει

να επενδύσει 50 δισεκατομμύρια ευρώ σε ανανεώσιμες πηγές ενέργειας τα

επόμενα χρόνια. Ο Διευθύνων Σύμβουλος του ομίλου ΧΧΧ δήλωσε,

παρουσιάζοντας τη νέα στρατηγική, ότι η εκτεταμένη στρατηγική

αναπροσαρμογή τους ολοκληρώθηκε με επιτυχία και ο όμιλος θα αλλάξει

δραματικά. Ο όμιλος ΧΧΧ θέλει να επεκτείνει την παραγωγή πράσινης

ενέργειας στα επίπεδα των 50 GW έως το 2030, δηλαδή, σχεδόν όσο η

χερσαία αιολική ενέργεια που παράγεται σήμερα σε όλη τη Γερμανία. Κατά

μέσο όρο, ο ενεργειακός όμιλος ΧΧΧ σκοπεύει να επενδύσει πέντε

δισεκατομμύρια ευρώ ετησίως σε κάποια από τις παρακάτω επιλογές: Α1 σε

αιολική ενέργεια, Α2 σε ηλιακή ενέργεια, Α3 στο πράσινο υδρογόνο (δηλαδή,

στο υδρογόνο που παράγεται από ανανεώσιμες πηγές ενέργειας) και Α4 σε

καλύτερους τρόπους αποθήκευσης ενέργειας, όπως η χρήση οικιακών

μπαταριών.

Να προσδιορίσετε με τη μέθοδο της πολυκριτηριακής ανάλυσης με απλή

στάθμιση την καλύτερη επιλογή, σύμφωνα με τη βαθμολογία που δίνουν πέντε

εμπειρογνώμονες στην κλίμακα από 1 έως 5 (με άριστα το 5) στις τέσσερις

επιλογές με βάση τα ακόλουθα τέσσερα κριτήρια: σταθερό κόστος (f1),

μεταβλητό κόστος (f2), φιλικότητα στο περιβάλλον (f3), αξιοπιστία (f4). Στον

Πίνακα 1 δίδονται οι μέσες τιμές της βαθμολογίας των πέντε

εμπειρογνωμόνων. Τι παρατηρείτε;

Να εξετάσετε την ευαισθησία της καλύτερης

επιλογής σύμφωνα με την μέση τιμή των πέντε

εμπειρογνωμόνων, όταν αυξηθεί κατά 25% η

τιμή του βαθμού που έχει η δεύτερη καλύτερη
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ΝΕΚΡΟ ΣΗΜΕΙΟ

Η εταιρεία «PLASTICO S.A.» πρόκειται να δραστηριοποιηθεί

στην ανακύκλωση πλαστικού και σας προσλαμβάνει

σύμβουλό της. Με βάση το επιχειρησιακό σχέδιο της εταιρείας,

η μέγιστη ετήσια παραγωγική δυναμικότητα ανακύκλωσης θα

ανέρχεται στους 2.000 τόνους πλαστικού. Για κάθε έναν τόνο

ανακυκλωμένου πλαστικού έχει υπολογιστεί ότι θα προκύπτει

και ένας τόνος υγρών αποβλήτων. Η εταιρεία εξετάζει τα

ακόλουθα επενδυτικά σενάρια για τη διαχείριση των υγρών

αποβλήτων που θα προκύπτουν κατά την παραγωγική

διαδικασία ανακύκλωσης πλαστικού:

(α) Να συνεργαστεί με ιδιωτική επιχείρηση διαχείρισης υγρών

αποβλήτων με κόστος 120€/tn.

(β) Να εγκαταστήσει δικό της ημιαυτοποιημένο σύστημα

επεξεργασίας υγρών αποβλήτων με κόστος εγκατάστασης

55.000€ και κόστος λειτουργίας 55€/tn.

(γ) Να εγκαταστήσει δικό της πλήρως αυτοματοποιημένο

σύστημα επεξεργασίας υγρών αποβλήτων με κόστος

εγκατάστασης 150.000€ και κόστος λειτουργίας 10€/tn.

1. Να υπολογίσετε, για διαφορετικές ποσότητες ανακύκλωσης πλαστικού,
το συνολικό κόστος επένδυσης για τη διαχείριση των υγρών αποβλήτων
ανά επενδυτικό σενάριο. Να κατασκευάσετε τον σχετικό πίνακα
αποτελεσμάτων και το αντίστοιχο διάγραμμα ποσότητας υγρών
αποβλήτων- συνολικού κόστους.

2. Να υπολογίσετε τα επίπεδα ανακύκλωσης πλαστικού, για τα οποία το
κάθε σενάριο παρουσιάζεται καλύτερο βάσει του συνολικού κόστους
επένδυσης στη διαχείριση των υγρών αποβλήτων.

3. Εάν η εταιρεία επιλέξει να λειτουργήσει στο 75% της δυναμικότητας (με
τα ίδια σταθερά στοιχεία κόστους) και επιθυμεί να έχει κέρδος 20% επί
των ακαθάριστων συνολικών εσόδων της, να υπολογίσετε την ελάχιστη
τιμή που θα πρέπει να ισχύει στην αγορά για κάθε τόνο ανακυκλωμένου
πλαστικού (με ακρίβεια δυο δεκαδικών), λαμβάνοντας υπόψη ότι ως
δαπάνη η εταιρεία λαμβάνει υπόψη της μόνο το κόστος διαχείρισης
υγρών αποβλήτων, καθώς τα λοιπά έξοδα θεωρούνται αμελητέα.
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Q (Υγρά 

Απόβλητα)
VCA VCB VCΓ TCA TCB TCΓ

0 0 0 0 0 55.000 150.000

100 12000 5500 1000 12.000 60.500 151.000

200 24000 11000 2000 24.000 66.000 152.000

300 36000 16500 3000 36.000 71.500 153.000

400 48000 22000 4000 48.000 77.000 154.000

500 60000 27500 5000 60.000 82.500 155.000

600 72000 33000 6000 72.000 88.000 156.000

700 84000 38500 7000 84.000 93.500 157.000

800 96000 44000 8000 96.000 99.000 158.000

900 108000 49500 9000 108.000 104.500 159.000

1000 120000 55000 10000 120.000 110.000 160.000

1100 132000 60500 11000 132.000 115.500 161.000

1200 144000 66000 12000 144.000 121.000 162.000

1300 156000 71500 13000 156.000 126.500 163.000

1400 168000 77000 14000 168.000 132.000 164.000

1500 180000 82500 15000 180.000 137.500 165.000

1600 192000 88000 16000 192.000 143.000 166.000

1700 204000 93500 17000 204.000 148.500 167.000

1800 216000 99000 18000 216.000 154.000 168.000

1900 228000 104500 19000 228.000 159.500 169.000

2000 240000 110000 20000 240.000 165.000 170.000

TIPS Διαγράμματος:
-Οριζόντιος άξονας = ποσότητα Q

-Κάθετος άξονας = Έσοδα & Έξοδα

-Οι καμπύλες V, R1, R2, R3 ξεκινούν όλες από το σημείο 

(0,0)

-Η καμπύλη σταθερού κόστους F είναι οριζόντια και 

παράλληλη με τον οριζόντιο άξονα

-H καμπύλη F+V ξεκινάει από την αρχή της καμπύλης 

σταθερού κόστους F (τομή με κάθετο

άξονα).

-Ο σχεδιασμός των γωνιών ω γίνεται μεταξύ των 

καμπυλών R και F

-σχεδίαση κάθετων γραμμών για την ποσότητα Q στα 3 

νεκρά σημεία με σύμβολο Ν.

-SOS: η διακεκομμένη καμπύλη της απασχολούμενης 

δυναμικότητας 100% είναι στη μέση

του διαγράμματος, μετά τα 2 πρώτα νεκρά σημεία.
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Σας ευχαριστώ πολύ για την 

εμπιστοσύνη
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